

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1968. december 13.

bb 1. karmesterek és orgonisták - az új év első vendégei a koncertdobogón

1 ol/lk-lm sr

1968. december 13.

a budapesti zenebarátok az új esztendőben is számos neves vendégművészt üdvözölhetnek a koncerttermekben. 1969 sokat ígérő műsortervei szerint a külföldi közreműködők listáját karmesterek és orgonaművészek nyitják. január 6-án, a zeneakadémián, a magyar állami hangversenyzenekar élén mutatkozik be a holland anton kersjes, aki pályáját hegedűművészként kezdte. amszterdamban és párizsban végzett karmestri tanulmányainak befejeztével számos színházi zenekart és kórust vezényelt, jelenleg a művészetek ápolására hivatott kunstmaand-társaság állandó karnagya. budapesti hangversenyén csendül fel első ízben hazai koncert-teremben johan wagaenaar: cyrano de bergerac című nyitánya.

karl richter áll karmesteri dobogóra a téli bérlet január 14-i és 16-i koncertjén. immár világhírnévnek örvendő orgonaművész, aki két évig a lipcsei tamás-templom, 1951-től pedig a müncheni szent márk templom orgonistája. 1953-ban átvette a heinrich schütz énekkar - a későbbi müncheni bach-kórus - vezetését. az együttest hangszerjátékosokkal egészítette ki, majd sikeres koncertkörutakat tettek ausztriában, franciaországban, olaszországban, észak- és dél-amerikában. a párizsi hanglemez-nagydíjjal kitüntetett k.richter január 15-én önálló orgonaműsort is ad a zeneakadémián.

/folyt.köv./

- 1 -

2/15/68

bb 1. /karmesterek ... 1. folyt./-lm

az ndk neves karmestere, klaus tennstedt is budapes-
ten vendégszerepel a jövő hónapban. karmesteri pályája is
karl marx stadt-i városi színházban kezdődött, majd a szász
operaházban, 1962 őszétől pedig schwerinben kapott főzeneigaz-
gatói megbízást. több ízben állt a lipcsei gewandhausorchester
élén. a vendég a magyar állami hangversenyzenekart vezényli
január 30-án a zeneakadémián. az est műsorán szerepel többek
között brahms hegedűversenye, amelyet a magyar származású világ-
járó hegedűművész zsigmondy dénes tolmácsol.

februárban kulka jános dirigálja a magyar állami hang-
versenyzenekart, amadeus webersinke, az ndk neves orgonaművé-
sze ad egész estét betöltő műsort a zeneakadémián, s az évszá-
zadok muzsikája című bérletsorozat február 15-i előadásán a
kölni reinisches kammerorchester hallhatják a műfaj kedvelői.
/mti/

bb 2. kertészeti ujdonság: a szentesi almapaprika

a vid-cs/mné-lm la

1968. december 13.

a kertészeti kutató intézet szentesi kísérleti állomá-
sán kinemesített zöltségujdonságot, a szentesi almapaprikát az
idén még csak kis területen termesztették. a konzervipar öröm-
mel fogadta az alma-alaku sárgás-fehér paprikát, amelyből -
az üzemi tapasztalatok szerint - a legzamatosabb - savanyúság
készíthető. ize fűszeresen csipős, husa 5-6 milliméter vastag
és savanyitva is megőrzi eredeti világos színét. a kísérleti
állomáson az idei őszön 6 mázsányi kitűnő vetőmagot gyűjtöttek
az almapaprikából. ebből a mennyiségből 600 holdra elegendő
palántát nevelhetnek a tavasszal. az új paprika-fajta egy-egy
holdon 180-200 mázsát terem, tehát 1969-ben legalább 100 000
mázsa almapaprikát termesztethetnek már a nagyüzemi kertészetek.
/mti/

--

- 2 -

WSE
B

bb 3. pavilonnal bővül az angyalföldi kórház

i hi/gk-ju sr la

1968. december 13.

a több mint ezer ágyas róbert károly köruti kórház fejlesztésére az utóbbi években mintegy 700 ezer forint értékű orvosi
műszert és egyéb korszerű felszerelést vásárolt a xiii. kerüle-
ti tanács. a tervek szerint a továbbiakban - a fővárosi tanács
anyagi jozzajárulásával - 124 ágyas nőgyógyászati és szülészeti
pavilont létesítenek. /mti/

--

bb 4. ötszáz ágyas szálloda a várban

i hi/gk-ju sr la

1968. december 13.

a várbeli hess andrás tér 1-2. szám alatt létesülő 500
ágyas szálloda munkái - az illetményhivatal romos épületének bon-
tásával - megkezdődtek. a szálloda a tervek szerint megtartja a
régie épület tér felé nező szép, copf stílusú homlokzatát és
a román kori templom északi falát. a szomszédos üres telken pedig
lehetőséget ad a középkori domonkos kolostor romjainak bemutatásá-
ra. a munka előreláthatólag 1972-ben fejeződik be. /mti/

--

bb 5. ,, lótanoda,, a terehegyen

a vid-cs/mné-ju ká la

1968. december 13.

a siklós környéki lótenyésztés, amelynek századokon át nagy
híre volt, ismét fellendült. a siklói magyar-bolgár testvériség
tsz terehegyi üzemegységében lótenyésztő telepet alakítottak
ki, ez lesz egyúttal baranya megye első szövetkezeti ,, lótanodája,,.
jelenleg 40 törzskönyvezett kancát tartanak tenyésztésben, s cél-
juk, hogy a törzstenyésztet tovább növeljék: 100 kanca alól éven-
te 70 csikót kívánnak felnevelni.

/ folyt. köv./

-3-

WSE
B

bb 5. / ,, lótanoda,,, ... 1. folyt./-ju

máris épül a két osztályos ,, lóiskola,, hatalmas gyakorló pályája. az egyik osztályba sportcélokra nevelt melegvérű csikók járnak majd, a másikban pedig a zömök, izmos, hidegvérű csikók tanulják a kocsinuzás mesterfogásait. 1970-től a terehegyi tanoda rendszeresen bocsát ki ,, iskolázott,, csikókat. jól jövedelmező üzemágnak ígérkezik a lótenyésztés, mivel egy-egy betanított ló értéke megfelel egy-egy személygépkocsi árának: a tenyésztésre is alkalmas melegvérű csikók átlagosan 80, a hidegvérűek pedig 60 ezer forintért kelnek el. /mti/

bb 6. eladta a gondjaira bizott anyagot

1 bc/gk-ju sr la

1968. december 13.

iskolák artézi vízzel való ellátásához szükséges csövek beszerzésére a cserebökényi községi tanács végrehajtó bizottságának titkára dömsödi Mihály 34 éves szentesi termelészövetkezeti dolgozóval budapestre utazott. több mint huszezer forint értékű anyagot vásároltak, az elszállításához szükséges gépkocsi azonban nem érkezett meg. a titkár hazautazott, s átadta dömsödinek a megvett anyagot, valamint további anyagvásárlásra csaknem 16 000 forintot. dömsödi több mint 8000 forint értékben vett is még anyagot. a megvásárolt cikkekből azonban alig 4000 forint értékűt szállított le, a többit pedig kisiparosoknak eladta. az így kapott s a még nála maradt pénz elköltezte. dömsödi, bár pénze nem volt, az egyik budapesti szállodában több napra két szobát bérelt. amikor ismételt felszólításra sem fizetett, értesítették a rendőrséget. dömsödi korábban egyik építőipari vállalatnál dolgozott, s így helyismerettel rendelkezett. a vállalat egyik tatarozási munkahelyéről - azt állítva, hogy az anyagok elszállításával bízták meg - egy rádiótort akart az általa bérelt tehertaxival elvinni, de ebben megakadályozták.

a fővárosi bíróság dömsödi Mihályt négy és fél évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

200
P

-4-

bb. 7. létszám és áruerősítés az üzleteknek - a kereskedelem felkészült a karácsonyi vásár hajrájára

1 kf/kf/11 la

1968. december 13.

a december 15-i ,,ezüst-vasárnap,, megkezdődik a karácsonyi vásár hajrája, amelynek zavartalan lebonyolítására mindent megtett a kereskedelem.

a centrum áruházak 400 nyugdíjasukon kívül 500 kiegészítő dolgozót is felvettek, s vasárnaptól valamennyit munkába is állítják. az áruházak ,,aranyos-ezüst,, vasárnapra számítanak, hiszen a következő hét vége már Unnepre esik. ezért az áruházak vezetői döntenek arról, hogy a karácsony előtti napokon üzleteiket szükség szerint - a szokásosnál akár egy-két órával - tovább tartják nyitva. az ország legnagyobb üzletei egyébként változatlanul megerősített, mintegy 850 millió készlettel várják a karácsonyi rohamokat, az áruválasztékokat hazai újdonságokkal és sok import áruval - egyebek között francia, angol, olasz kötött holmikkal, angol és svájci szövetekkel, ruhaanyagokkal, francia pipercikkkel, nyugatnémet műanyagárukkal - gazdagítják még a következő napokban is. a jövő héttől például philips tranzisztoros rádiót is forgalmazba hoznak az áruházak.

a játék és ajándékeszközüzletek - csaknem 70 bolt - több mint 100 kiegészítőt alkalmaztak. miután a karácsonyi Unnep az áthelyezett vasárnap miatt - az idén korábban kezdődnek, a boltok naponta tovább 20 óráig tartanak nyitva. igen gazdag az ajándékinálat a játékválaszték is bőséges, a gyermek számára és a fa ródli azonban a több éves ,,nagyományoknak,, megfelelően változatlanul hiánycikk.

a divatáru kiskereskedelmi vállalat 87 ,,aranypék,, üzletét is megerősítették mind személyzettel, mind áruval.

a boltok 125 millió forint értékű készlettel rendelkeznek. ezek többsége ,,friss,, áru és sok közöttük az importcikk, egyebek között 70 000 hazai és külföldi nylon férfilinget, 45 000 olasz és angol pulóvert, kardigánt, szettet, kötött ruhát, 30 000 osztrák terylén nyakkendőt kínálnak az aranypék üzletek.

/folyt.köv./

8.30/e

845
9-16p

- 5 -

bb. 7. / Létazám és áruértékelés ... folyt./ 11

két hete még hiánycikknek számított a kötött női- és férfi-kesztyű, ezüstvasárnaptól 80 000 pár kerül forgalomba belőle. a divatáru üzletek talán csak a női meleg alsó ruhánál, s a vékonyzáru harisnyanadrágot keveslik. ilyen harisnyanadrágot kaptak ugyan a héten 5 000 darabot, de nem valószínű, hogy ezüstvasárnapig kitart e kis mennyiség.

az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat 65 boltja kettő kivételével - megerősített létszámmal, s tavalyinál nagyobb választékkal várja az ezüstvasárnapi vásárlókat. nagy forgalomra számítanak, hiszen december első 10 napjában 16 százalékkal nagyobb bevételt értek el, mint tavaly. ezért vasárnaptól a központ dolgozói is az üzletbe „vonulnak”, s ügyeletet tart a raktár. már vasárnapra a fővárosi óra-ékszerüzletbe kerül „megerősítésként”, svájci óra, certina, omega óra, s a tavalyinál 20 százalékkal több aranyáru - köztük olaszimport láncok, gyűrűk, karkötők - is. a jeggyűrű nem mulhatnak a karácsonyi eljegyzések, esküvők, tesz belőle elegendő, sőt - igaz, hogy nem olcsón - még cizellált olasz karikagyűrű is forgalomba kerül./mti/

bb. 8. hét utcás településből csaknem ezer utcás városá fejlődött miskolc

b vid fm/fné/ká/11 la

1968. december 13.

miskolc megyei jogú város tanácsának igazgatási osztálya elkészítette a város új utcakatasztrét. az utóbbi évek nagyarányú építkezése, az új városnegyedek kialakulása tette szükségessé a „feltárazást”, a számbavételből kiderült, hogy bár az új városrészek a korszerű rendezési elveknek megfelelően többszörített lakóépületekből állnak, a családinközpont településekkel együtt a felszabadulás óta csaknem 400 új utca alakult ki miskolcon. ezzel a város utcáinak száma megközelíti az ezret.

/folyt.köv./

8.35/11

8.35/11
9.00/11

- 6 -

bb. 8. / hét utcás ... folyt./ 11

a 600 éves miskolcnak a korabeli források tanúsága szerint a 13. században még csak hét utcája volt. a régi utcák és városnegyedek közül a viharos századok ellenére egyetlenegy sem pusztult el. a régi utcák ma is megvannak, csak elnevezésük változott. a belvárosban lévő kossuth lajos utca például a 15. században keletkezett, 1470 körül iparosok laktak. az utca szinte méternyi pontossággal ma is olyan hosszú és széles, mint mátyás király idejében volt. a város legrégibb utcája a kereken 600 éve kialakult fábián utca volt, a mai tanácsház tár helyén.

a korabeli forrásokból kiderül, hogy a város „gyors” beépülése a 17. század végén következett be, amikor fél évszázad alatt öt új utca keletkezett. az utóbbi évek lakásépítkezései során most évente 15-20 új utca elnevezéséről kell döntenie a városi tanácsnak./mti/

bb. 9. vasárnap is nyitva tartanak a szabadtéri „karácsonyfa-boltok”, intézkedés a fenyőárusok védelmére

1 kf/kf 11 la

1968. december 13.

a fővárosban forgalomba kerülő karácsonyfa nagyrészt csaknem 100 szabadtéri „üzletében”, a budapesti zöldésgyümölcs értékesítő szövetkezeti vállalat árusítja. a fenyővásár már megkezdődött, a zárlatát a hideg sem zavarhatja. a vállalat a fenyőárusok védelmére intézkedett arról, hogy a halina-csizsán, a pufajkán, a bekecsen, a bundán kívül a szabadtéri dolgozók naponta többször kapjanak forró teát. az üzletek vezetőit arra is kötelezték, hogy a szabadtéri árusokat - felmelegedésük érdekében - időnként váltssák.

a züléért valamennyi szabadtéri „karácsonyfa-boltja”, egyébként vasárnap egész nap nyitvatart. az árusítóhelyek boltvezetői gondoskodnak vasárnap is dolgozóik részére a hideg ellen védő forró italról.

/folyt.köv./

8.40/e

8.40/e
9.10/11

- 7 -

bb. 9./ vasárnap is nyitva folyt./ il

a vállalat ugyancsak rendelkezett az utcai és az üzletek ablakaiban történő, zöldség-gyümölcs árusításról is. a hideg idő beálltával csak „téliest”, üvegezett és fűthető pavilonokban, s az üzlettől elválasztott, elfüggönyözött, hőszigetelt ablakos-kiszolgálóhelyeken engedélyezték az árusítást. a napokban ezért több utcai pavilont már bezártak, s megszüntették az „ablakos forgalmat”. lb./mti/

bb. 10. százmilliós beruházás a tiszai buteripari vállalatnál
vid cs/mné/ká/il La 1968. december 13.

a tiszai buteripari vállalat gyáregységiben az idén csaknem 100 millió forint értékű felújítást fejeztek be. hatvanhárom millió forintot, 40 000-re növekszik az évi konyhabuter-garnitúra termelés. a fejlesztést elsősorban a korszerűsítés keretében érik el. rövidesen befejezik a csongrádi központi gyár rekonstrukcióját is, s ezzel évi kapacitása a korábbiak kétszeresére növekszik. a nagyarányú üzemeltetést itt saját erőből valósították meg. a fejlesztés révén a vállalat gyáregységévente 100 000 konyhagarnitúrának megfelelő értékű butort gyártanak majd./mti/

bb. 11. univerzális háztáji kiegészítő
a vid fm/mné/ká/il La 1968. december 13.

a székesfehérvári finommechanikai vállalat háztáji kiegészítő gyártásra specializálja magát. egyik jól bevált gyártmánya a terménydaráló, amely nyitott és zárt kivitelben, nagy sorozatokban készül. ebből a rendszeres háztáji árammal működő darálóból az idén összesen huszonegyet adnak át a kereskedelemben.

a közelmultban két újabb háztáji kiegészítőt szerkesztettek. az egyik kukoricamorzsoló, amely száraz kukoricacsőröt tördesmentesen morzsolja le a szemeket. a mintapéldány jól vizsgázott: óránként 180 kg csövet morzsol. /folyt.köv./

8.45/il

850
910 Kp

bb. 11. / univerzális ... folyt./ il

a másik új konstrukciót, az univerzális háztáji kiegészítőt a vállalat műszaki gárdája szerkesztette. ez a gép könnyen változtatható, patentszerkezettel felszerelt adapterekkel működtethető, szükség szerint darál, morzsol, őröl, vagy szecskáz. óránkénti teljesítménye darálásnál 100-120 kg, morzsolásnál 250-300 kg, őrlésnél - a finomságtól függően - 25-100 kg és óránként 400 kilogramm takarmányröpítéskormánytököt vagy burgonyát lehet vele szecskázni, szelgetni. a gép első példánya kiállta a próbát. rövidesen a minőségellenőrző intézet vizsgálja meg működését, s a tervek szerint sorozatgyártását a jövő év közepén kezdi meg a székesfehérvári finommechanikai vállalat. valamennyi háztáji kiegészítő nagy előnye, hogy motorja rendszeres háztáji árammal üzemeltethető./mti/

bb. 12. új szigetelési technológia az olajiparban

a vid fm/mné/ká/il La 1968. december 13.

az olajvezetékek szigetelésére új technológiát dolgozott ki a kőolajvezeték vállalat gépészeti és üzemeltetési osztályának munkacsoportja - Schneider János és Kocsis György vezetésével. az új módszerrel végzett kísérletek jó eredménnyel jártak és jövő évtől kezdve megkezdik üzemszerű alkalmazását.

az új technológia feleslegessé teszi a hagyományos melegszigetelési eljárást, amely baleset- és tűzveszélyes, azonkívül korrózióvédelmi szempontból sem felel meg a korszerűség követelményeinek. az új módszer „hideg” eljárás a csöveket előregyártott szigetelő anyaggal vonják be. a munkacsoport által szerkesztett ötleletes berendezéssel piaktóvízről fűlőt egymilliméteres bitumenréteggel vonnak be, s azt levegővel hűtik. a szigetelő-félfát a mechanikusan tisztított és festett csőre - egy oldalirányú traktor segítségével - ragasztóanyaggal erősítik fel. az új szigetelési technológia jelentős mértékben csökkenti a művelet költségeit, nagyszámú munkaerőt szabadít fel, biztosítja az időjárás viszontagságai és a korrózió elleni védelmet./mti/

8.50/il

850
910 Kp



bb. 13. a századik évfordulóra „feléled,” a soproni város-
szépitő egyesület

vid cs/tnó/ká/il la

1968. december 13.

sopronban újból „életrekellették,” az 1869-ben alakult soproni városszépitő egyesületet, amely hosszú évtizedeken át gazdája volt a város műemlékeinek, parkjainak, erdeinek és kulturális életének. az egyesület most a körülmények között sokkal kedvezőbb körülmények között folytathatja tevékenységét. a város szépitésén kívül feladatuk tűzte a fiatalság esztétikai nevelését is. jövőre a centenárius alkalmával valószínűleg már több mint ezer tagja lesz az újjáéledt egyesületnek, amely természetvédelmi, erdőgazdálkodási, építészeti, műemlékvédelmi, továbbá művészeti, propaganda szűke és fete bizottságot alakít. az egyesület vezetősége jövő évre részletes munkatervet dolgozott ki a városszépitési akciónak. /mti/

bb. 14. bővítik a nyíregyházi gyümölcskombinátot

vid cs/mné/ká/il la

1968. december 13.

az idén nagymértékben enyhült szabotcs-szalmár megyében az almatárelési probléma. nyíregyházán 62 millió forintot költöttek a gyümölcskombinát fejlesztésére, ugyanakkor megkezdtek a több mint 1 000 vagonnyi alma feldolgozására és tárolására alkalmas új előkészítő-, illetve hűtőház építését, amelyre az idén 42 millió forintot költöttek. az egyéb járulékos beruházásokról sem feledkeztek meg: nemrégiben elkészült egy 2 600 liter főzőkapacitású szesz- és gyümölcspálinka-üzem, amely naponta megközelítőleg 3 vagonnyi gyümölcsefret dolgoz fel. a közelmúltban adták át rendeltetésének a napi 20 tonnás kapacitású új aszaló-üzemet is, amely a tervek szerint évente 400 vagon aszalványt ad át a kereskedelemnek. /mti/

- 10 -

812
91/14

bb. 15. ötszáz méteres „vizoszlopok,” a mecsekben

a vid cs/tnó/ká/il la

1968. december 13.

egy új bánya feltárása körül kialakult évtizedes vita zárult le most a mecsekben. a szénmedence keleti részében még az ötvenes években kezdték el a hosszuható-nyi akna nyitását. később viszont az energiahiány és a szénigények realisabb felmérése módosította a beruházást. tisztázódott, hogy a mecseki szénbányák - a meglévő üzemek korszerűsítése révén és az új zobáki akna termelésének növelésével - elegendő fekete szenet tud szállítani. ezért három évi munka és a százmillió forintos beruházás ellenére leállították a bányaeépítést. amegrekezt építkezés a vállalatól évente egymillió forintot rabolt el a több mint félezer méterre lefúrt óriás aknapár állagmegóvása révén. az új gazdasági mechanizmus, valamint az időközben végzett tudományos kutatások most pontot tettek a vitás ügy végére: a felügyeleti szervek engedélyt adtak az aknák alárasztására. bizonyossá vált ugyanis, hogy a vizoszlop nem okoz jövátéhetetlen károkat az aknában. a szivattyukat a tavasszal leállították, a víz szabad utat kapott, s őszig teljesen feltöltötte az óriás bányatorokokat. a számítások szerint a víznyomás hosszú évekig képes lesz megbirkózni a kézetnyomással, s ha a későbbiekben szükség lesz rá, ismét munkába vehetik az aknákat. /mti/

bb. 16. japánba, hollandiába, svájcba és dániába szállítják a magyar gyógynövénymagot

vid cs/mné/ká/il la

1968. december 13.

a herbária vállalat békéscsabai telepe teljesítette éves tervét. az ország minden tájáról felvásárolt 68-féle gyógynövényt szárították és csomagolták. a telep fő profilja azonban a gyógynövénymagvak tisztítása, fémzárolása, csomagolása és exportálása. az édeskömény, az ánizs, a kapor, a bazalikom, a mustár és egyéb gyógynövénymagvak minősége jobb a tavalyinál. az illatos magvak exportálása megkezdődött. többek között japánba, hollandiába, svájcba, dániába és nyugat-németországba szállítják békéscsabáról a kiváló minőségű gyógynövénymagvakat. /mti/

9.00/11

- 11 -

90/11
91/14

bb. 17. csöveken „utazik„ a salak

a vid cs/tné/ká/il la

1968. december 13.

az ajkai üzemek régi problémája a hasznosíthatatlan salak tárolása, a gyorsan növekvő város üzemei és épületei már körülzárták a 25 év óta halmozódó salak-hegyet. a vizsgálatok szerint a salakhegy platója alkalmatlan beépítésre, illetve munkahelyek létesítésére, ezért a salakhegyre termő réteget terítenek és gyepesítik. az ajkai üzemek közül elsőnek az erőmű oldja meg a salak és pernye szállítási problémáját. egy távolabb fekvő víznyás területen létesítenek tárolót, ahova csöveken jut majd el a vízzel felhígított erőművi salak. a szállítóeszközként használt vizet ismét visszavezetik az erőműbe. naponta mintegy 280 ezer liternyi víz körforgását biztosítják a salak állandó szállítását és ülepítését. a több mint öt kilométernyi csövezeték részben már elkészült, a jövő év elején üzembe helyezik a nagy teljesítményű szivattyukat s nyáron megkezdhetik a rendszeres munkát./mti/

bb. 18. nagyteljesítményű cementörklő-malom hejőcsabán

a vid fm/mné/ká/il la

1968. december 13.

a biztonságosabb, gazdaságosabb termelés és nem utolsósorban az építőipar jobb anyagellátása érdekében nagyteljesítményű, nék-gyártmányú cementörklő-malmot kap a hejőcsabai cement- és mészmű. az óránként ötven tonna teljesítőképességű, automatikus adagoló, osztályozó és por-elazító készülékkel ellátott modern berendezés szerelődését német szakemberek irányításával megkezdték. az ötvenmillió forintos beruházás munkáit, a terv szerint a jövő évben fejezik be./mti/

9.07/11

- 12 -

PAO
PAP
GU/KP

bb. 19. világító etetőtálcák a kispulykákknak

vid cs/tné/ká/il la

1968. december 13.

ujabb korszerű eszközzel gyarapította az állattenyésztési berendezések cikklistáját a tatai bányai vasipari ktz: a napos pulykák táplálására különleges, világító etetőtálcát mintapéldányát készítettek el. a napos pulykák ugyanis még rosszul látnak, nehezen találják meg ennivalójukat, s így nehezen fejlődnek. az újfajta tálcát fényforrással látták el, amely alulról világítja meg a rászórt takarmányt. a világító etetőtálcát a baranya megyei mezőgazdasági vállalatnál próbálják ki, sorozatgyártását a szakemberek véleményezése után kezdik meg./mti/

bb. 20. hűtőház, gyümölcselő-palackozó, új kertészeti kombinát tőrekzentmiklóson

b vid cs/mné/ká/il la

1968. december 13.

a kiskörei vízlépcső öntözési rendszerének egyik modellgazdasága lesz a tőrekzentmiklósi aranykalász termelőszövetkezet, amelyet egyúttal országos szaktanácsadó üzemé jelöltek ki. a program szerint a korszerű nagyüzemi létesítmények egész sorát építik meg a gazdaságban. többek között 200 vagonos hűtőtárolót, 300 vagon kapacitású aszalóberendezést, továbbá gyümölcselő-sűritő- és palackozó üzemét létesítenek. ez utóbbi 600 vagonnyi gyümölcs feldolgozására lesz alkalmas. a zöldségker-tészet 30 000 négyzetméteres gázfűtésű, félliasátras hajtató-üzemmel bővül. a fejlesztési programban szerepel még egy négy-száz vagonos magtár építése is, amelyhez keverőüzem, illetve szóna és szemestermény-száritó csatlakozik. a közeljövőben kiépítik a gazdaság egész szántóterületének komplex belvízvédelmi rendszerét. az állattenyésztő ágazatok korszerűsítésére tejfeldolgozó és tejpalackozó üzemét létesítenek. a nagyarányú beruházásokat több szakaszban valósítják meg. az első szakasz kivitelezési munkáit 1969-ben kezdik meg 180 - 200 millió forintos költséggel.

a híres közös gazdaság januártól kezdve gyümölcsletelepítési-növénytermesztési, takarmányozási és agrokémiai tanácsokat jogosult adni a nagykunsági tsz-eknek és a hozzájuk forduló egyéb gazdaságoknak. a tsz agrokémiai laboratóriumában évente több száz talajminta és vetőmagminta vizsgálatát végzik el tudományosan elemzik a különböző műtrágyák természetfelelő hatását az egyes talajtípusokon. a gyümölcskertészetben nemrég alag-csőves, magasnyomású öntözéshálózatot építettek, ugyanakkor francia és belga mintára sövénygyümölcsösöket alakítottak ki. a szaktanácsadástól eredő bevételek a tervek szerint eléri az évi 2,5 - 3 millió forintot./mti/

9.30/11

- 13 -

PAO
PAP
10¹⁰/KP

bb. 21. nagyszabású építkezések kezdődtek zalaegerszegen -
tizenhárom -szintes lakóházak, újabb gyártelep

a vid cs/tné/ká/il la

1968. december 13.

a zala megyei állami építőipari vállalat az idei
évre előirányzott munkáját befejezve, most újabb nagysza-
bású építkezésekbe kezdett zalaegerszegen. az új beruhá-
zások részint a városfejlesztést, másrészt az ipartelepi-
tést szolgálják. az építési program kiemelkedő szakasza
a belváros ési főutcájának a rekonstrukciója. itt építik
meg zalaegerszeg legnagyobb 126 lakásos házát. a hatalmas
épület földszintjén üzletsort alakítanak ki. szem-
szétségében további 140 lakásos ötp lakóházat emelnek. a vá-
ros régi negyedét az új városrészekkel összekapcsoló
nagy park szélén megkeztették a magasházak építésének
előkészítését. itt 13 szintes lakóépületeket emelnek,
amelyekben egyenként 80 lakást rendeznek be. a hat tereny-
házból álló utcacsomó első épületét a tervek szerint 1970-
ben adják át az építők.

a város keleti részén, amelyet az ipari üzemek tele-
pítésére jelölt ki a városi tanács, megkeztették a jelenleg
még a fővárosban székelő kozmetikai és háztartásgyári
vállalat több mint 100 millió forintos költségű új
gyáregységének alapozási munkáit. az 1969 végére elkészü-
lő gyáregység körülbelül 400 új munkahelyet biztosít a
városnak./mtl/

..

bb. 22. egymilliárd forint fejlesztésre - oktatás és
népművelés a számok tükrében

i vt/lk/er/il la

1968. december 13.

a művelődésügyi tárca 1968-ra 400 millió forintot irány-
zott elő költségvetéséből központi beruházásokra. tanácsi
vonalon további több mint 700 millió forint állott rendelkezés-
re. ezen kívül más érdekelt tárcák művelődésügyi jellegű
beruházások céljára mintegy 100 millió forintot költöttek
ebben az esztendőben. összesen tehát az oktatási és népmű-
velési hálózati fejlesztésre fordított idei összeg meghaladja
az egymilliárd forintot. ennek eredményeként az iskolai tan-
termek száma több mint hatszázzal, az óvodai helyeké csaknem
2 900-al növekedett. tovább bővült a diákok otthonok, illetve
kollégiumok hálózata is. az építkezések nyomán 40 új óvoda,
több mint 50 általános-, illetve középiskola kezdte meg mű-
ködését a most záruló naptári évben.

/folyt.köv./
9.48/11

- 14 -

10¹⁵ 10²⁰
10¹⁰ /kp

bb. 22./ egymilliárd forint ... folyt./ 11

a művelődésügyi tárca területén 1968-ban központi beruhá-
ból építették meg a nyíregyházi tanárképző főiskola 600 szoba-
lyos kollégiumát, valamint 1 500 személyes menzáját. a fűtés
korszerűsítésére a debreceni kossuth lajos tudományegyetem az
idén kapott új gázüzemi kazánokat. elkészült a komáromi gyermek-
otthon, amely 320 gyermek befogadására alkalmas. veszprémben
a vegyipari egyetemen átadták rendeltetésének az új menzát, -
aonak konyháján 1 800 adagot tudnak készíteni, -
valamint az éttermet. a fővárosban elkészült a hazánkban tanuló
külföldi ösztöndíjasok kollégiuma és az előkészítő intézet. eze-
ket a létesítményeket a külföldi fiatalok kulturális események
rendezésére is fel tudják használni. a miskolci nehézipari mű-
szaki egyetem 470 diák elhelyezését biztosító kollégiummal gaz-
dagodott, s már tető alatt van a felsőoktatási intézmény új
könyvtárépülete is.

más tárcák beruházásaiból készült el a budapesti híradási és
műszeripari felsőfoku technikum új tanulmányi épülete; eszter-
gomban a vegyipari gépészeti technikum három új tanszékét befo-
gadó épületrészlege, valamint a budapesti felsőfoku külkereske-
delmi szakiskola új „otthona”, az ecseri úton.

a tanácsi beruházásból több új közoktatási létesítmény kezd-
te meg működését a fővárosban és vidéken egyaránt. így budapesten
új óvodák nyíltak például a 11. és a 14. kerületben. új általá-
nos iskolával gyarapodott a kelenföldi lakótelep, kőbánya, pest-
erzsébet és a 16. kerület is. bács megyében, jánoshalmán
nyolc tantermes általános iskola, valamint 120 gyermek részére
általános iskolai diákok otthon nyitott kaput. békéscsabán az új lakó-
telepen 16 tantermes általános iskola építési munkálatait fejez-
ték be. a csongrád megyei pítvaros községben 120 általános iskolai
tanulónak létesítettek napköziotthont. a fejér megyei pusztasza-
bolcson nyolc tantermes középiskolát adtak át rendeltetésének.
már községben a helyi általános iskolát 11 tanteremmel bővítették.
kaposvár, nyíregyháza, kemecse, nyírtelek, vác, debrecen, mis-
kolc szintén gazdagodott újabb általános iskolákkal, amelyek
nyolc-, tizenkét illetve tizenhat tantermesek. szombathelyen
21 osztálytermet magában foglaló zeneiskola épült. szolnok megyé-
ben tiszafüreden vették birtokukba a diákok 12 tantermes, a pest
megyei pilisvörösváron nyolctantermes, a tolna megyei bonyhádon
ugyancsak nyolctantermes, veszprémben tizenhat, debrecenben ti-
zenkét osztálytermes középiskolát. a fővárosi tanács orosz-lá-
ny-névelőotthonát 100 hellyel bővítették az idén.
támasi községben elkészült a 400 személy befogadására al-
kalmas művelődési otthon./mtl/

a.-.

9.55/11

- 15 -

10¹⁵ 10²⁰
10²⁰ /kp

bb. 23. jubiláris diszkivilágítás pénteken este budapesten

t tz/lk/1l bs

1968. december 13.

pénteken délelőtt a technika házában folytatódott a magyar elektrotechnikai egyesület és a budapesti elektromos művek által a főváros villamosenergia-ellátásának 75 éves jubileuma alkalmából rendezett tanácskozás.

az ankétnek ezen a második napján tartott előadást többek között horváth béla, az elektromos művek közvilágítás osztályának csoportvezető mérnöke a főváros közvilágításáról és diszkivilágításáról.

amint elmondta, jövőre lesz 60 éve, hogy budapest közvilágításában a rákóczi úton megjelentek az első 550 wattos, szénpálcás ivlámpák. 1926-ban kezdték meg és 1930-ban váltak át be a petróleumlámpák átcsereítését. de ekkor még mindössen 11 500 gázlámpa égett a főváros utcáin és tersein, sőt számuk még tavaly is meghaladta az ezret.

a háború okozta pusztulás után, amikor a 27 700 lámpának 40 százaléka teljesen tönkrement, de a többi is megromlásra került, június 13-án gyulladtak ki ismét a közvilágítás lámpái a szabadsajtó úton, és a felszabadulás téren és a kossuth lajos utcában, illetve budán június 28-án az alagútban. a teljes helyereállítás 1949-re következett el.

1957-ben kezdődött meg a főváros közvilágításának korszerűsítése. ekkor jelentek meg a fénycsővek a józsef atilla utcában, az engels téren és a kossuth lajos utcában. 1961-ben pedig elérkezett a higanygőzlámpák kora. jelenleg a főváros körülbelül 3 500 kilométernyi utálózatát mintegy 700 kilométert világítanak ezekkel a korszerű lámpákkal, a többin még izzólámpák teljesítik a szolgálatot.

a további tervek szerint, amelyeknek teljesítéséhez azonban még biztosítani kell az anyagi feltételeket - a következő 15 év alatt el kell érni, hogy a főváros utálózatának 90 százalékát korszerűen világítsák meg. számítások szerint ez körülbelül 900 millió forintba kerülne. kérdéses azonban, hogy az alatt a másfél évtized alatt nem nő-e fel veszélyes konkurrens a lucalox nagynyomású nátriumgőz-lámpa, amelynek hatásfoka már most is többszörösen meghaladja még a higanygőzlámpáét. is.

pénteken este egyébként a főváros diszkivilágítással ünneplik meg a jubileumot. az ankét résztvevői autóbuszokon végigjárják a fővárost, szigorú szakmai szemmel megtekintik budapesti közvilágítását és diszkivilágítását, hogy szakcsere tanácsaikkal elősegíthessék budapest „fényének” további növelését./mti/

11.08/1l

- 16 -

bb. 25. a lottó e heti nyerőszámai

lk/1l

1968. december 13.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint környén a balassi bálint művelődési házban megtartott 50. heti lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

37, 41, 58, 60, 69

a decemberi rendkívüli tárgynyeremény-sorsoláson első helyezett az 50. heti lottószelvényekből december 16-án, hétfőn lesz a lottóigazgatóság münnich ferenc utcai székházában./mti/

bb. 24. kétnapos ankét a kémiai analízisről

t tz/lk/1l bs

1968. december 13.

pénteken reggel a technika házában megkezdődött a magyar kémikusok egyesületének immár 15. analitikai ankétja. amint a korábbi években tartott előadók, ennek a kétnapos tanácskozásnak is az a célja, hogy a vegyi elemzés legkorszerűbb módszereiről tájékoztassa a szakembereket. most konkrétan egyes újabb teljesítőképességű analitikai módszereket és a hozzájuk tartozó készülékeket, valamint a felhasználás módját kívánják megismertetni az érdekeltekkel.

dr. erdey lászló akadémikus, egyetemtanár megnyitója után dr. cornides istván kandidátus, a bányászati kutató intézet tudományos főmunkatársa tartott előadást az ugynevezett tömegspektrometria analitikai alkalmazásáról. ezzel az új eljárással szerves és szervetlen anyagok alkotórészeit egyaránt meg lehet állapítani. a módszer rendkívül szelektív és különös előnye, hogy a kis és nagy mennyiségben jelenlevő összetevőket egyaránt felismeri és „megméri”. az eljárás hazánkban is jól bevált, már pénteken alkalmazzák gázelemzésre.

pénteken többek között sztarek aurél, a csepel vas- és fémművek minőségellenőrző és anyagvizsgáló intézetének csoportvezetője ismerteti azt az új eljárást, amelynél röntgensugarakat bocsátanak az analizálandó anyagra, s ez a sugárzás olyan másodlagos sugárzást indít meg, amelyből a vegyészek már ki tudják olvasni az anyag összetételét./mti/

11.10/1l

- 17 -

mti
11.30/1g



bb. 26. budapestre érkezett gogu radulescu, a román minisztertanács elnökhelyettese

t st/gg/e bs

1968. december 13.

pénteken budapestre érkezett gogu radulescu, a román minisztertanács elnökhelyettese, aki részt vesz a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság 3. ülésén.

fogadására a nyugati-pályaudvaron megjelent apré antal, a minisztertanács elnökhelyettese, ott volt dimitru turcus, románia budapesti nagykövete is. /mti/

bb. 27. időjárásjelentés

gk/11

1968. december 13.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

hideg marad az idő

a kelet-ruépa északi felében felhalmozódott hideg légtömeg néhány nap alatt elárasztotta ukrájnát, közép- és nyugat-európát. a hideg levegő helyébe skandinávián át anyhe óceáni légtömeg áramlott, ami ott további enyhülést sok helyen hőzárpot váltott ki. közép-európában, még a kárpát-medencében is tovább tart a hideg, mert az atlanti-óceáni meleg áramlás csak lassan halad kelet felé, jelenleg csupán az ibériai-félsziget és a brit szigetek nyugati peremét érinti.

hazánkban csütörtökön hideg, északon napos, délen erősen felhős, borult idő volt. csupán szegeden észleltek jelentéktelen hószállingózást. a hőmérséklet napközben 0 - minusz 5 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán délen a felhőzet miatt csak minusz 5 - minusz 10, északon derült ég alatt minusz 10 - minusz 15 fokig hűlt le a levegő. péntek délelőtt a déli és délnyugati megyékben erősen felhős, borult volt az ég, baján szállingózott a hó. a hőmérséklet 13 órakor minusz 2 - minusz 8 fok között volt.

/folyt.köv./
12.48/11

- 18 -

el
Hh^oDm

bb. 27./ id ő ... folyt./ 11

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 5.2 fok volt, 6.5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, merőfénytől süllyed.

várható időjárás szombat estig: északon kevés felhő, délen felhős idő, néhány helyen havazással, hószállingózással. mérsékelt északi, északkeleti szél. hideg marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 2 - minusz 7, az északi megyékben minusz 8 - minusz 13. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton minusz 1 - minusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 136 centiméter. /mti/

bb. 28. Lucanapi „kotyolás”, a dunántúli megyékben

ő vid cs/tné/ká/11 bs

1968. december 13.

sok évszázados népi hagyományt őriznek a nyugatdunántúli megyék falvai: december 13-án Luca napján hajnalban kiflúk legények csoportokba verődve járják a házakat és ősi irófás rigmusokkal kívánnak a ház népének szerencsét és jó egészséget. az idén sem maradt el a Lucanapi „kotyolás”: a pénteken érkezett jelentések szerint győr-sopron, vas, zala és somogy megye falvaiban ismét felhangzott a hajnali „Luca-Luca kitykoty”.

győr megyében főleg a lányos házaknál tesznek látogatást a szalmát szóró Lucanapi köszöntők. sopronhorpácaon és a környező falvakban a legények szalmaköteggel a hénuk alatt felkeresték a lányos házakat és versbe faragva mondták el jókívánságaikat. noha a köszöntők látogatása szemeteléssel jár: teleszórják az udvart, utcát szalmával, a házaknál mindenütt étellel-itallal várják a Lucázókat. a helyi tsz-ek vezetősége - a szalmakazlak megóvása érdekében - előre kiperciázta a szalmát a népszokások ápolóinak. vas megye több mint 200 falujában Lucáztak pénteken reggel.

a göcseji községekben néhány évtizede még a felnőtt férfiak is el-eljártak Lucázni. ma már inkább csak az iskoláskorú gyerekek járják a portákat, s az előre elkészített szalmacsomókkal fadarabokkal a hénuk alatt zörgötnék be az ajtókra, majd a szalmacsomókra ülve, kántálják a hagyományos mondékát.

/folyt.köv./
13.04/11

- 19 -

el
Hh^oDm



bb. 28./ Lucanapi ... folyt./ 1L

a szalmából, faforgácsból szórnak a tyukülökre, hogy a gazdá-
nak sok „tikya legyen”, a szalmát pedig az udvaron terítik
szét, hogy a gazda „tikya odatojja”. a ketyolók készítő-
sét régebben főleg aszalgyümölcsösökkel jutalmazták, ujabban
ezenben forintot kapnak a gyerekek a kántálásért.

Somogy megyében különösen a jugoszláv határmenti falvakban
divik a Lucanapi ketyolás./mti/

--

bb. 29. bolgár ifjúsági küldöttség vas megyében

vid cs/tné/ká/1L bs

1968. december 13.

pénteken hazautazott vas megyéből a bolgár testvérmegye
razgrad ifjúsági küldöttsége. a csoport tíz napig ismerkedett
a vasi fiatalok életével, munkájával. a vendégek szombathelyen
az ifjúság házában találkoztak a megyeszékhely fiataljaival. a
tagokat kőszegre, Óriszentpéterre és a kemenesaljai úttörő
tsz-be. a bolgár ifjúsági küldöttség szerződést írt alá a kisi
vas megyei bizottságnak vezetőivel a testvérmegyei együttmű-
ködés további fejlesztésére./mti/

--

bb. 30. teljesítette éves termelési tervét a nagykanizsai
üveggyár

vid cs/tné/ká/1L bs

1968. december 13.

a jubileumi munkaverseny eredményeként pénteken teljesít-
tette éves termelési tervét a nagykanizsai üveggyár. a hátra-
lévő időben várhatóan három millió forint értékű kész árut
állítanak még elő. a nagykanizsai üveggyár termékeinek
nagy részét - a különböző laboratóriumi felszereléseket, hő-
álló lombikokat - exportálja. az idén 12 európai, ázsiai és
afrikai országba szállították az üveggyár termékeit./mti/

--

13.10/1L

- 20 -

le
H. D. D. D.

bb. 31. még egy hét és itt a tél

tz/ 1 gg/1L bs

1968. december 13.

pontosan egy hét múlva, szombaton, 21-én este 8 órakor
megérkezik a tél. a nap reggel csak egy perccel fél nyolc
előtt kel és délután már 5 perccel négy óra előtt nyugovó-
ra tér.

de még így is viszonylag kegyes hozzánk. hiszen az év-
nek ezen az elvileg legrövidebb napján tulajdonképpen csak
nyolc órát lenne köteles „ébredni”, viszont a hiva-
talos menetrendtől eltérően a fentiek szerint 26 perccel
tulérázik. persze ez a nagy szorgalom csak látszat, mert
maga a nap még, illetve már jól a horizont alatt tartó-
zik. amikor képét a fénytörés már, illetve még a látóha-
tár felett mutatja.

egyébként érdekes, hogy a nap a 21-e után következő
hetekben reggelként egy kicsit megnyújtja a lustálkodását.
23-án és 24-én pontosan fél nyolcig, azután 27-ig még egy
perccel, majd egészen január 7-ig teljes két perccel tovább
„márad ágyban”. igaz, délután viszont egyre később nyug-
szik le. így 28-án már csak négy órakor, január 7-én pedig
4 óra 09 perckor tér nyugovóra.

ezután a nap magatartása egyre jobban elárulja, hogy
már kaphatja nyári fáradalmait, sőt erőteljesen treníroz
az újabb, majd júniusban következő rekord-ébredésére. febru-
ár 28-án ugyanis már 2 perc híján 11 órát, március 18-án
viszont hajszálna pontosan 12 órát tölt a horizonton. két
nappal később azután este 8 óra 8 perckor vége a télnek, s
a kezdődő tavasz már a nyár ígéretét hozza magával./mti/

--

bb. 32. baranyai tsz-vezetők tanulmányutja bulgáriában

vid cs/tné/ká/1L bs

1968. dec. 13.

a baranyai tsz-vezetők 30 tagú küldöttsége utazott péntek-
teken bulgáriába, hogy 10 napon át tanulmányozza a bulgár
szövetkezeteket. a baranyai szakemberek ellátogatnak
plovdivba, kricsinbe és pazarevszíkba./mti/

--

- 21 -

14.32/e

le
H. D. D. D.

bb. 33. miskolc város díszpolgára

vid cs/tné/ká/il bs

1968. december 13.

Kitüntető cím adományozásáról hozott határozatot miskolc megyei jogú városi tanács végrehajtó bizottsága. a határozat szerint a város díszpolgárává az a személy választható meg, aki hosszabb időn át végzett politikai, gazdasági szociális tevékenységével, társadalmi munkásságával kivívta a város lakosságának elismerését és megbecsülését. a díszpolgári cím odaítéléséről külön bizottság javaslata alapján városi tanácsülés dönt. a díszpolgári oklevelet évente egy alkalommal, a város felszabadulásának évfordulóján, december 3-án adják át ünnepélyes külsőségek között. első alkalommal 1969-ben avatnak miskolcon díszpolgárt./mti/

bb. 34. holland erdészek a mecsekben

vid cs/tné/ká/il bs

1968. december 13.

holland erdészeti szakemberek látogattak el pénteken a mecsekben lévő bükkösdre, hogy működés közben bemutassák a hollandiában gyártott fűrészgépeket. baranya, somogy és solnok megye mintegy félszáz termelőszövetkezetének erdészeti szakembere, illetve szakmunkása vett részt a bemutatón. baranyában, ahol a közös gazdaságok több mint 40 ezer hold erdővel rendelkeznek, 42 holland fűrészgép érkezik a közeljövőben. az egyszemélyes, könnyen kezelhető fűrész-típus alkalmas lesz arra, hogy az erdők kitermelése során - szakszerű döntéssel és karabolással - tovább növeljék az értékes ipari - fa arányát./mti/

bb. 36. szegedi színészek előadása szabadkán

vid cs/tné/ká/il bs

1968. december 13.

pénteken a jugoszláviai szabadkára utazott a szegedi nemzeti színház tagjainak egy csoportja. a tiszapati város színművészei komor istván rendezésében mutatják be a vajdasági városban gáspár margit az állam én vagyok című zenés vígjátékát. ezzel az előadással a szabadkai népszínház magyar tagozatának korábbi szegedi vendégjátékát viszonyozzák./mti/

14.45/11

ll
14.50 Dny

- 22 -

bb. 25. az iskolai oktatás fejlesztéséről tárgyalt somogy megye tanácsa

a vid cs/tné/ká/il bs

1968. december 13.

a somogy megyei tanács pénteki ülésén a megye általános- és középiskolai oktatásának személyi és anyagi ellátottságáról, a fejlesztés lehetőségeiről tárgyalt kaposvárótt. megállapították, hogy az utóbbi években ugrásszerűen fejlődött az iskolai kommunális szolgáltatás. a szakosított iskolák 78 százalékában működik napközi otthon, amelyekben több mint hatezerhatszáz diák kap rendszeresen ellátást és szakszerű segítséget a tanuláshoz. ugyancsak erőteljesen fejlődik az iskolai diákotthon-hálózat is. sokat javult a pedagógusok helyzete - az elmúlt két év alatt 117 pedagógus-lakást építettek. az idei tanévben új típusú - egészségügyi, élelmiszeripari és mezőgazdasági - szakközépiskolai osztályok indultak. a középiskolai osztályok 34 százaléka szakközépiskolai vagy technikai osztály. a megye és kaposvár fejlődő ipara szakember-szükségletének kielégítésére a jövőben gyártástechnológiai, fi-nommechanikai, gépjárműtechnikai és erősáramú szakközépiskolai osztályokat is szerveznek. ugyancsak indokolt egy ruháipari szakközépiskolai osztály szervezése, valamint a kereskedelmi szakközépiskola továbbfejlesztése. 1969-ben 20 középiskolai tanárt várnak a somogyi iskolák./mti/

bb. 37. tűz bábolnán

vid cs/tné/ká/il bs

1968. december 13.

a bábolnai állami gazdaság egyik majorjában kigyulladt egy baromfi-istálló. a távbeszélő-hálózat hibája miatt nem tudták telefonon riasztani a gazdaság tűzoltóit, így futórral értesítették őket, valamint a komáromi állami tűzoltókat. közben a lángok úgy elharapóztak, hogy a megérkező tűzoltócsapatok már nem tudták megmenteni az épületet. 1500 forint pusztult el. a kár az előzetes becslések szerint, 95 ezer forint. a tűz okának kiderítésére vizsgálatot indítottak./mti/

14.3
14.47/6

ll
14.50 Dny

- 23 -

bb 39. a közös gazdaságok tevékenységéről, gondjairól, feladataikról tárgyal a termelőszövetkezetek országos tanácsa

t kf/kf-Lm bs

1968. december 13.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának két napos ülése pénteken kezdődött a gellért szállóban. az ülésen részt vett losonczi pál az elnöki tanács elnöke, fehér lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke helyettese, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, dr. erdei ferenc a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, s ott voltak a tanács tagjain kívül a magyar szövetkezeti mozgalom vezetői.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek működésének és első életének főbb tapasztalatairól szóló előterjesztést szavaztató istvánnak, a tot elnökének szóbeli beszámolója egészítette ki. bevezetőjében megemlékezett azokról a gazdaságpolitikai intézkedésekről, amelyek alapján kialakulhatott a tsz-ek önálló, vállalatyszerű gazdálkodása, tovább fejlődött a szövetkezeti demokrácia, javultak a tagság életkörülményei, társadalmi megbecsülése.

az elmúlt két esztendő igazolja, hogy a termelőszövetkezetek kötelező terv nélkül is, - a korábbi évekhez jobban teljesítették a népgazdasági tervből rájuk háruló feladatokat az egész mezőgazdaság termelési értéke a kedvező életről ellenére is várhatóan mintegy 2 százalékkal meghaladja a tavalyi rekordszintet; a szövetkezeteké 4-5 százalékkal. ezen belül a növénytermesztés értéke alacsonyabb, az állattenyésztésé magasabb lesz a múlt évinél. a mezőgazdasági termékek felvásárlási volumene mintegy 4 százalékkal haladja meg a tavalyit, a szövetkezetek értékesítése - az országos átlagon felül, - várhatóan 6-7 százalék körül alakul, részesedésük az állami és a szövetkezeti felvásárlásból már eléri a 61 százalékot. a növényi termékek értékesítése előreláthatólag mintegy félmilliárdal csökken, az állati termékeké viszont másfélmilliárd forinttal növekszik.

az elnök ismertette a termelőszövetkezetek gazdálkodásában - a termelésben, az értékesítésben, az üzemi tevékenységben, a feldolgozásban, a beruházásban, stb. - fellelhető és jelentkező hiányosságokat, problémákat. ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a gazdálkodási feltételeket szolgáltató intézmények között akadnak olyanok, amelyekkel a tot elnöksége nem éri egyet.

/folyt.köv./

16.00/ju

B40-Dny

-24-

bb 39. / a közös gazdaságok...1. folyt./-Lm

a gazdaságirányítás új rendjének elveivel ellentétesnek tartja például a termelőszövetkezeti fogyasztás és felhalmozás adminisztratív előírását, s a magyar nemzeti bank ezzel kapcsolatos jelenlegi módszereit. a paraszti jövedelem szabályozásra megfelelő eszközök állnak rendelkezésre, nem szükséges a felhalmozási aránynak a termelőszövetkezetenkénti, egyedi meghatározása. az elnökség álláspontja szerint célszerű lenne megvizsgálni - hogy van-e szükség évenkénti zárszámok kiadására.

a szövetkezeti mozgalomnak igen nagy gondja a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetek helyzete. a jelenlegi feltételek között törvényszerű, hogy a közös gazdaságok egy része nem képes közvetlen árbevételéből fedezni a termelés költségeit. az állami támogatás feltételeinek hosszabb távra történő rögzítése sokat segíthet az ilyen szövetkezeteken. a megkülönböztetett támogatás ténye egyébként normális jelenség, nem igényeltja sem a mezőgazdaságnak, sem a szövetkezeti tagságnak - szövegzte le a beszámoló.

hazánkban jelenleg - a tavalyi 3 032-höz képest - 2 928 mezőgazdasági és 22 halászati termelőszövetkezet, valamint 212 termelőszövetkezeti csoport gazdálkodik. az adatok jelzik, hogy tovább tart a közös gazdaságok egyesülési folyamata, amellyel az elnökség az ésszerűség, a gazdaságosság határáig egyetért. hangsúlyozta azonban, hogy különböző veszélyekkel járhat, nem kívánatos a túlzott koncentráció, a túlságosan nagy szövetkezetek kialakulása. a korszerű mezőgazdaságban nélkülözhetetlen termelőeszközök bizonyos fokú koncentrációja, amelyhez inkább a termelőszövetkezetek közötti együttműködést, közös vállalkozásokat tartja megfelelőbb formának az elnökség, amely azt is hangsúlyozta, hogy a társulásoknak is csak akkor van értelme, ha együtt jár a fejlettebb technológiával, a költségek csökkentésével, s más kézzelfogható gazdasági eredményekkel.

szóba kerültek a háztáji gazdaságokkal kapcsolatos gondok, majd a beszámoló részletesen elemezte a szövetkezetek belső helyzetét, sorra vette a szövetkezeti demokráciával kapcsolatos kérdéseket, problémákat, a vezetés, a szakirányítás eredményeit, hiányosságait, a termelőszövetkezetek ellenőrzésének feladatait. a szövetkezeti tagság élet- és munkakörülményeinek alakulását, szociális helyzetét, és értékelte a szövetkezeti mozgalom legfiatalabb intézményeinek, a területi szövetségeknak a tevékenységét.

/folyt.köv./

16.05/Lm

*16.12.2012
B40-Dny*

- 25 -

bb 39. / a közös gazdaságok... 2. folyt./-ju

befejezésül a jövő évi feladatokat vázolta a beszámoló. az 1969. évi népgazdasági terv a mezőgazdasági termelés 2-3 százalékos növekedését irányozza elő. ezen belül a terv a növénytermesztés értékeinek 4 százalékos, s az állattenyésztés értékeinek fél százalékos növekedésével számol. a tsz-ek tennivaló jövőre is meghaladják az országos átlagot, 5-6 százalékos területi növelés jelentené a tőlük várt feladatok teljesítését. a terv kiállításba helyezi a műtrágyaellátás javulását amennyiben 500 000 tonnával növekszik a felhasználható mennyiség. - növekednek - még nem elégítik ki az igényeket a mezőgazdaság beruházási lehetőségei is. - úgy ítéljük meg - fejezte be beszámolóját szabó István - hogy a terv céljai reálisak, s a termelészervezetek képesek a rájuk jutó rész végrehajtására.

a beszámolót vita követte, amelynek során felszólalt az ördögny Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. a termelészervezetek országos tanácsa szombaton a vitával folytatja, majd határozathozattal fejezi be munkáját. /mti/

bb 41. kétszázmillió forint értékű munkára nincs építőipari kapacitás Komárom megyében

b vid-kz/mné-ju ká bs

1968. december 13.

az építőipar krónikus kapacitás-hiányát tekintve a gazdaságirányítás új rendje sem hozott még lényeges javulást Komárom megyében - mutattak rá a megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken tartott ülésén. a megyei állami építőipari vállalatok kapacitásának 80 százalékát a nagy állami és az ugynevezett célcsoportos beruházások kötik le. az ezen felül jelentkező szabad kapacitást az építőipar a számára legkedvezőbb megrendelések teljesítésével hasznosítja, s emiatt több fontos kommunális beruházás elmarad, illetve számottevően késik. a lakásprogramot sem sikerült ütemesen teljesíteni. enyhítené a helyzetet, ha az új gyári házgyár megszervezné saját termékeinek összeszerelését. az illetékes megyei szervek törekedtek is ilyen megállapodás kötésére, az építőipari vállalat azonban olyan szerződést kötött a gyári házgyárral, amely szerint az a vállalatnak adja át szerelésre az elemeket. a kapacitás-hiány nagyságrendjével kapcsolatban közölték az ülésen, hogy az idén a megyei állami építőipari vállalat 280 millió forint értékű munkát nem tudott elvállalni. /mti/

16.30/szb

-26-

1684 szb
1690 Duj

bb 38. új növényfajták kaptak minősítést - Ülést tartott az országos mezőgazdasági fajtamínősítő tanács

t jf/gg-ju bs

1968. december 13.

pénteken a mém-ben dr. gergely István mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes elnökletével ülést tartott az országos mezőgazdasági fajtamínősítő tanács, amely ezúttal 21 növény és egy állatfajta minősítéséről hozott döntést. a tanács a termelői és a fogyasztói választék bővítésére a következő fajtákat nyilvánította államilag elismertnek: a sopronhorpácaon nemesített gépi szedésre is alkalmas béta poli 2. cukorrépa-fajtát, az 1967. szemcsei kutató intézetben nemesített i. p. 2-es és 3-as takarmányborsó- és a debreceni dohányfajtát. hasonló besorolást kapott a canna-féle virág, az egyik a grácia elnevezésű, amely parkosításra igen alkalmas és nemzetközi újdonságot jelent. a másik a kék madár, amelynek különösen a kerskedelmi értéke kiváló. az előzetesen elismert fajták közé sorolták a tápiósi 102-es ószi zöld takarmányborsót, és a kemenesaljai biborherét, valamint a horpácsi kétsoros ősziárpat, amely minimális szempergés miatt igen alkalmas a gépi betakarításra, köztermesztésre, illetve forgalomba hozatalra engedélyezett a tanács két ndk-beli, jó termékpontosságú étkezési borsót. köztenyésztésre kapott engedélyt egy újabb tojó-hibrid.

tíz növényfajta minősítési fokozatát, illetőleg a forgalomba hozatalát a tanács visszavonta, mivel ezeknél a fajtáknál már bővebben, biztonságosabban termő és a hazai követelményeknek jobban megfelelő fajták állnak rendelkezésre. ilyen törölt fajta például a több mint félévszázadon át termesztett Fleischmann-féle rozs.

a tanács új fajtamínősítési szabályzatot hagyott jóvá. /mti/

bb 40. befejeződtek a bács-kiskun megyei műszaki hetek

vid-kz/mné-ju ká bs

1968. december 13.

pénteken befejeződtek a mtesz által rendezett bács-kiskun megyei műszaki hetek. két hétig tartó rendezvénysorozatában több mint 20 ankét, konferencia és más műszaki esemény zajlott le. megalkult a geodéziai és kartográfiai egyesület, valamint a magyar iparjogvédelmi egyesület megyei részlege. ezekkel együtt 11-re emelkedett a mtesz megyei szervezétének keretében működő csoportok száma. /mti/

16.40/szb

-27-

1644 szb
1700 Duj

bb 42. a magyar-kubai kulturális munkaterv alapján

tm-ju zs bs

1968. december 13.

három hetes látogatásra budapestre érkezett eliseo diego kubai költő, a kubai nemzeti könyvtár ifjúsági osztályának vezetője. tanulmányozza a magyar kulturális életet és megbeszéléseket folytat a magyar írószövetség vezetőivel a két írószövetség közötti együttműködés kibővítéséről. /mti/

bb 43. tizenegy fiatal képzőművész

tm-ju zs bs

1968. december 13.

kiállítás nyílt meg az iparterv deák ferenc utcai dísztermében a tárlaton, amelyet tölgyesi jános művészettörténész nyitott meg, a mai magyar avantgard művészet fiatal képviselői sorakoztatják felművészeiket. bak imre, frey krisztián, hencze tamás, loványos györgy, keserű ilona, konkoly gyula, lakner lászló, molnár sándor, nádler istván, siskov ludmill és téth endre 35 alkotását tekinthet meg december 23-ig a közönség. /mti/

bb 44. két évi és négyhónapi börtön erőszakoskodásért

vid-cs/tné-ju ká bs

1968. december 13.

jesztrebi andrás 21 éves diágyőri szerelőmunkás ez év márciusában szabadult a börtönből, ahol garázdaságért és egyéb bűncselekményekért három évi börtönbüntetését töltötte, szeptember 21-én azonban újabb bűncselekményt követett el. barátaival a miskolci avas szálló sörözőjében italozott, s ott megismerkedtek egy asszonnyal, akivel az esti órákban az avasi tatra vendéglőbe mentek tovább szórakozni. az asszony gynusnak találta a társaság viselkedését, ezért távozni akart a vendéglőből. jestrebi utána ment erőszakoskodni kezdett vele, földre teperte és fojtogatta, csak amikor egy közeli házból zajt hallott, akkor menekült el. a miskolci járásbíróság jestrebi andrást erőszakoskodásért két évi és négyhónapi börtönbüntetésre ítélte, egyúttal kötelezte a korábbi büntetéséből még fennmaradt idő letöltésére is. /mti/

16.50/ju

16.50/2000

-28-

bb 45. ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t pr/gk-lm zs

1968. december 13.

pénteken a parlament gobelin-termében dr. bográr józsef elnökletével ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága. a tanácskozáson, amelyen a bizottság a jövő évi állami költségvetés tervezetét vitatta meg, megjelent kállai gyula, az országgyűlés elnöke, faluvégi lajos pénzügyminiszter-helyettes és dr. lázár györgy, az országos tervek hivatal elnökhelyettese.

a tervezethez vályi péter pénzügyminiszter fűzött kiegészítéseket, főbb vonalakban áttekintést adva a népgazdaság fejlődését jellemző legfőbb tendenciákról, a pénzgazdálkodás alakulásáról. tájékoztatta a miniszter a bizottságot ezeknek a képviselői észrevételeknek, javaslatoknak sorsáról is, amelyek az országgyűlés tagjai az előző évi költségvetési vitán során tettek.

ezután az országgyűlés többi bizottságainak elnökei, titkárai vagy tagjai számoltak be a szaktárcák költségvetéséről tárgyaló korábbi bizottsági ülések munkájáról. pap jános a honvédelmi bizottság, dr. révay zoltán a kereskedelmi bizottság, bencsik istván a mezőgazdasági bizottság, dr. pesti lászló a szociális és egészségügyi bizottság, dr. jókai lóránd a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság, végül inekai jános az ipari bizottság ülésén elhangzottakat foglalta össze. a beszámolókból kitűnt a bizottságok egyöntetű állásfoglalása, hogy a jövő évi állami költségvetés összeállításánál gondos körültekintéssel munkát végeztek, a költségvetés egésze elegendő felezést biztosít a legfontosabb feladatok elvégzésére. a bizottságok a költségvetési törvényjavaslatot az országgyűlés legközelebbi ülésén elfogadásra javasolják. a felmerült kiegészítő, módosító javaslatok nem érintik a költségvetés egészét, annak főbb arányait, előirányzatait.

a terv- és költségvetési bizottság ülésén a vitában felszólt kállai gyula, az országgyűlés elnöke, pulai miklós, a magyar nemzeti bank első elnökhelyettese, s kifejtette véleményét dr. bográr jános, cservenka ferencné, nagy józsef, nice jános és nyers rezső országgyűlési képviselő.

/folyt.köv./

16.45/Lm

16.45/2000
17.00/2000

- 29 -

bb 45. /ülést tartott ... 1. folyt./-Lm

végezetül dr. bognár józsef, a terv- és költségvetési bizottság elnöke megállapította: a bizottsági üléseken elhangzott javaslatok, észrevételek jól szolgálják majd jövő évi pénzgazdálkodásunk alakulását. a szóvá tett kérdések fontos problémái a népgazdaságnak, s többségük megoldására már az 1969-es költségvetésben pénzt kell biztosítani. ezért a terv- és költségvetési bizottság javasolja a jövő évi költségvetési kiadások 100 millió forinttal való megemelését. ebből az összegből - az eredetileg előirányzottakon felül - 20 millió forintot fordíthatnának a tanácsi hidak, utak fenntartására, 50 millió forintot termelőszövetkezeti bekötőutak, távvezetékek építésére, s 30 millió forintot szociális, egészségügyi ellátás javítására./mti/

bb 46. pécssett felszámolják az egészségtelen településeket

vid-cs/tné-Lm ká

1968. december 13.

pécs városi tanácsának pénteki ülésén a szociális követelmények meg nem felelő települések felszámolását célzó intézkedések eddigi eredményeit vitatták meg. megállapították köztük, hogy a városban letelepült cigánycsaládok életkörülményeiben mutatkozik már javulás, de az egészségtelen települések végleges felszámolására még hosszabb idő szükséges. az évben a városi tanács 30 cigánycsaládot segített ott közműhöz és bontási anyaghoz. a jövő évben hasonló segítséget nyújtanak a rászorulóknak. megvitatta a tanácsülés pécs város helyi közlekedési problémáit is. elhatározták, hogy 1969-1970-ben csuklós autóbuszok üzembeállításával tovább javítják a város közlekedését./mti/

bb 47. félezer hektárnyi őszi fásítás

vid-cs/tné-Lm ká

1968. december 13.

szolnok megyében véget ért az őszi fásítási idény. a fagyos idők beköszöntéig csaknem félezer hektárnyi területet ültettek be. ennek nagy része új erdősítés, de sokszor cseresét telepítettek az aszálytizedelt fiatal erdők pótlására, valamint az utak, vasutak mentén is. a telepítésre kijelölt terület több mint felére gyorsan növő nyárfát ültettek./mti/

16.55/Lm

17.2.2.2.2.
17.30-Dny

- 30 -

bb 48. széntüzelésű etázsűtés a családi házaknak - kihirdették a kazán-pályázat eredményét

t.tz/gg szb bs

1968 december 13.

pénteken koradélután hirdették ki a nehézipari minisztériumban az egyesült magyar szénbányák etázs-kazánpályázatának eredményét.

1980-ban az olaj- és a gaz előretörése ellenére még mindig körülbelül másfélmillió szénűtésű lakás lesz a falvakban és a kertvárosi jellegű településeken, főleg etázsűtéssel felszerelt családi házakban.

a jelenleg kapható külföldi széntüzelésű etázs-kazánok nem nagyon felelnek meg a hazai szénnek és a hazai izzásnak, főleg pedig nem adnak melegvizet. ezért hirdette meg a pályázatot az egyesült magyar szénbányák egy és kéttakásos családi házakban használható, óránként 15 000, illetve 30 000 kilokalória hő és melegvizet adó szénűtésű etázs-kazánok felfelvezésére.

a pályázat első „félideje”, most telt le. a 16 000 forintos első díjat náray ferenc és gábor lászló, a 12 000 forintos második díjat dr. büki imre és ursu lászló pályázata nyerte el, további három pályázatot pedig megvásároltak. a pályázat „második félideje”, után, a mintapéldányok gyakorlati vizsgáját követően az egyesülés saját hatáskörében előreláthatólag áprilisban megkezdí a gyártást.

a későbbiekben pedig évi 12 000 darab gyártására és felszerelésére kíván berendezkedni, s egyúttal garantálja, hogy a kazántulajdonosok mindig hozzájussanak a megfelelő fajtaú - ráadásul az eddig használtnál olcsóbb - szénhez, amit egyóbként öt és tíz kilogrammos tételekben, előrecsomagoltan is árusítani akarnak. /mti/

17.00/Lm

17.09.2.2.2.

17.30-Dny

- 31 -

bb 49. fűtött függőakna az edelényi bányában

a vid-kz/mné szb ká

1968. december 13.

Üzembe helyezték az edelényi bánya légkondicionáló berendezését. a hőmérséklet szabályozásával - gyakorlatilag az akna fűtésével - a függőaknák „átkát”, a téli eljegesedést szüntetik meg. a légkondicionáló berendezés egyenletes hőmérsékleten tartja az akna levegőjét, s így a leghidegebb időszakban is zavartalanul szállíthatnak, egyúttal munkavédelmi célokat is szolgál. a meleg földalatti munkahelyekről felszínre jövő bányászokat megóvja a nagy hőingadozástól, s ezzel csökkenti a bányászoknál munkahelyi ártalomnak számító reumatikus megbetegedések számát. /mti/

bb 50. a dolgozó nők helyzete a viharsarokban

vid-cs/tné szb ká

1968. december 13.

a békés megyei nőtanács és az mszbt megyei nőbizottsága pénteken békéscsabán tanácskozást rendezett a vidék nődolgozóinak helyzetéről. csepregi páll, a megyei tanács vb elnöke helyettese bevezető előadásában közölte, hogy a második öt éves terv időszakában 7 600-zal gyarapodott az iparban, intézményekben és a kisipari szervezetekben dolgozó nők száma. ugyancsak a nők foglalkoztatási gondjain enyhített a békéscsabai kötöttárugyár és számos kisipari szervezet a különféle leányvállalatok létesítésével, de még mindig többre várnak megfelelő munkaalkalomra. a megyei tanács az üzemekkel és a kisipari termelőszövetkezetekkel együtt működik, hogy a következő években a nők újabb százainak teremtsenek munkaalkalmat. /mti/

bb 51. leesett a padlás lépcsőjéről és meghalt

1 fe/lk szbbs

1968. december 13.

géczi istvánné 61 éves háziasszony, veresegyházi lakásának padlásáról lejövet a lépcsőn elesett és a helyszínen meghalt. /mti/

17.10/ju

1980 Dny

-32-

bb 52. benzinben mosta pulóverét - súlyos égési sérülést szenvedett

1 fe/lk-ju bs

1968. december 13.

pénteken hajnalban a danuvia szerszám- és készületek gyára 3. számú gyáregységében csaplár károlyné 27 éves dolgozó - megszegve a tűzrendészeti előírásokat - benzinben mosta műszálas pulóverét. statikus elektromos feltöltődés következtében szikra keletkezett, a benzin belobbant és az asszony másodfokú égési sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

bb 53. magyar hanglemez-siker japánban

1 ol/-ju sr la

1968. december 13.

a magyar hanglemezgyártó vállalathoz érkezett távirat szerint a japán Lemezakadémia 1968. évi díját a versenyművek kategóriájában qualiton - felvétel nyerte. a lemezen bartók három zongoraversenye szerepel, gabos gábor tolmácsolásában, a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarát Lehel györgy vezényli.

rövid néhány hét leforgása alatt ez már a második rangos nemzetközi díj, amelyet qualiton-lemeznek ítéltek. megelőzőleg a vérnász oprafelvétel-részesült a nyugatnémet kritikusok díjában. /mti/

bb 54. köszöntötték mátray ferenc operaénekest

k ol/-ju sr la

1968. december 13.

mátray ferenc operaénekest. művészi pályafutásának 25. évfordulója alkalmából pénteken bensőséges házi ünnepségen köszöntötték az operaházban, lukács miklós igazgató a dalszínház vezető-sége nevében gratulált az ünnepeltnek, jámbor lászló a magánénekesek, komor vilmos a karmelerek, faragó józsef a szakszer-zetű bizottság nevében mondta el jókívánságait. az ünnepelt meghatott szavakkal mondott köszönetet. /mti/

17.20/szb

1980 Dny

-33-

a Szerkesztőségek figyelmébe

a mai bb 26. számú hírünk /budapestre érkezett/ 1. helyén
3. sorában a szöveg helyesen:

... Vegyes kormánybizottság viii. ülésén

/mti/

bb 55. Lovász József nevét vette fel a Kisz központi bizottságának salgóbányai vezetőképző iskolája

vid-kz/mné-Lm ká

1968. december 13.

a pénteken megrendezett ünnepségen Lovász József nevét vette fel a Kisz központi bizottságának salgóbányai ifjúsági vezetőképző iskolája. a négy éve alakult intézményben eddig mintegy 3 000 heves, nógrád és szolnok megyei fiatal alapszervezeti- és uttörő-vezető gyarapította ismeretét a névadó-ünnepségen, amelyen a Kisz nógrád megyei bizottságának vendégeként komszomol-küldöttség is részt vett. Leleplezték és megkoszorúzták az intézmény névadójának emléktábláját. /mti/

bb 56. nek mezőgazdasági szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

k jf/jf-Lm la

1968. december 13.

pénteken, a medosz meghívására gerhard pawelczik al-elnök vezetésével budapestre érkezett az nek mezőgazdasági, erdészeti és élelmiszeripari szakszervezetek küldöttsége. a vendégek a medosz vezetőivel a két testvérszakszervezet együttműködésének elmélyítéséről tanácskoznak. /mti/

17.30/szb

-34-

se
KFD ny

bb 57. vietnami szolidaritási gyűlés dorogon

vid-kz/mné-Lm la

1968. december 13.

a dnff megalakulásának 8. évfordulója alkalmából szolidaritási gyűlést rendezett pénteken a dorogi józsef attila művelődési házban a hazafias népfront komárom megyei bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsa. a gyűlés szónoka - izsáki Mihály megyei népfront titkár - kifejezte a magyar népnek és a világ minden békeszerető népének azt a reményét, hogy a párizsi tárgyalások végül is a vietnami nép győzelméhez vezetnek. résztvett és felszólalt a gyűlésen Nguyen Dinh Can, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének sajtó- és kulturális titkára. meleg szavakkal köszönte meg a magyar dolgozók támogatását. a dorogiak miniatűr bányászlámpával ajándékozták meg a kedves vendéget. /mti/

bb 58. a dunán is megkezdődött a zajlás - jégkása a felszíni vízmű rácsozata előtt - kisebb vízhiány kőbánya egyes részein - a duna alsó szakaszára már nem indítanak hajókat

ö sb-hbj/tr-Lm la

1968. december 13.

a duna csütörtökön még csak mellékfolyóitól kapott jeget. a jégfigyelő szolgálat legújabb jelentése szerint a hideg tovább hűtötte vizét, s így pénteken már „saját erőből”, is megkezdte a „jéggyártást”, a zajlást. a felső-duna bajorországi duzzasztóinak térségében erősen zajlik a folyó. pozsony és budapest között általában a víztükör 10-30 százalékát takarják jégtáblák. számítani lehet azonban a zajlás erősödésére, s ezért a fővárosi kikötőben már felkészültek a jégtörőhajók, hogy az első parancsra elinduljanak téli támaszpontjaikra. a tiszta felső szakaszon kialakult 200 kilométeres jégmezőt a hideg pénteken csak néhány centiméterrel vastagította, de nem nyújtotta hosszabbra. a tiszalök alatti szakaszon viszont fokozódott a zajlás. így szolnok térségében pénteken már megállt a jég, s mintegy 30 kilométeres jégmező alakult ki. eddig az országban összesen 11 mellékfolyó vizét takarta be álló jégpáncél, s továbbra is a dráva az egyedüli, amely nem engedett a hidegnek és még mindig jégtelen.

az alacsony vízállás és a kemény hideg következtében tovább csökkent a fővárosban és környékén a partmenti kutak vízhozama, ezért fokozottabban kell igénybe venni a felszíni vízműveit. a felszíni vízmű rácsozata előtt a dunán - próbaként - uszópontonokat vontak össze, hogy ezzel tartsák távol a dunába mélyített rácsozattól a jégtáblákat. sajnos azonban a jégkásásodás megindult. egyelőre a felszíni vízműben nyert víz egy részét vissza zudítják a dunába, hogy ezzel lassítsák a jégkásásodási folyamatot.

/folyt.köv./
17.45/Lm

- 35 -

1802 belv
KFD ny

a Szerkesztőségek figyelmébe

a mai bb 26. számú hírünk /budapestre érkezőt/ 1. helyén
3. sorában a szöveg helyesen:

... vegyes kormánybizottság viii. ülésén

/mti/

bb 55. Lovász József nevét vette fel a Kisz központi bizottságának salgóbányai vezetőképző iskolája

vid-kz/mné-Lm ká

1968. december 13.

a pénteken megrendezett ünnepségen Lovász József nevét vette fel a Kisz központi bizottságának salgóbányai ifjúsági vezetőképző iskolája. a négy éve alakult intézményben eddig mintegy 3 000 heves, Nógrád és Szolnok megyei Kisz alapszervezeti- és uttoró-vezető gyarapította ismeretét a névadó-ünnepségen, amelyen a Kisz Nógrád megyei bizottságának vendégeként komszomol-küldöttség is részt vett. Leleplezték és megkoszorúzták az intézmény névadójának emléktábláját. /mti/

bb 56. nek mezőgazdasági szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

k jf/jf-Lm la

1968. december 13.

pénteken, a medosz meghívására Gerhard Pawelczik al-elnök vezetésével budapestre érkezett az nek mezőgazdasági, erdészeti és élelmiszeripari szakszervezetek küldöttsége. a vendégek a medosz vezetőivel a két testvér szakszervezet együttműködésének elmélyítéséről tanácskoznak. /mti/

17.30/szb

-34-

1802
SIF Day

bb 57. vietnami szolidaritási gyűlés dorogon

vid-kz/mné-Lm la

1968. december 13.

a dnff megalakulásának 8. évfordulója alkalmából szolidaritási gyűlést rendezett pénteken a dorogi József Attila művelődési házban a hazafias népfront Komárom megyei bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsa. a gyűlés szónoka - Izsáki Mihály megyei népfront titkár - kifejezte a magyar népek és a világ minden békeszerető népének azt a reményét, hogy a párizsi tárgyalások végül is a vietnami nép győzelméhez vezetnek. résztvett és felszólalt a gyűlésen Nguyen Dinh Can, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének sajtó- és kulturális titkára. meleg szavakkal köszöntö meg a magyar dolgozók támogatását. a dorogiak miniatűr bányászlámpával ajándékozták meg a kedves vendéget. /mti/

bb 58. a dunán is megkezdődött a zajlás - jégkása a felszíni vízmű rácsozata előtt - kisebb vízhiány korbánya egyes részein - a duna alsó szakaszára már nem indítanak hajókat

ö sb-hbj/tr-Lm la

1968. december 13.

a duna csütörtökön még csak mellékfolyótól kapott jeget. a jégfigyelő szolgálat legújabb jelentése szerint a hideg tovább hűtötte vizét, s így pénteken már „saját erőből”, is megkezdte a „jéggyártást”, a zajlást. a felső-duna bajorországi duzzasztóinak térségében erősen zajlik a folyó. pozsony és budapest között általában a víztükör 10-30 százalékat takarják jégtáblák. számítani lehet azonban a zajlás erősödésére, s ezért a fővárosi kikötőben már felkészültek a jégtörőhajók, hogy az első parancsra elinduljanak téli támaszpontjaikra. a tiszta felső szakaszán kialakult 200 kilométeres jégmezőt a hideg pénteken csak néhány centiméterrel vastagította, de nem nyújtotta hosszabbra. a tiszalök alatti szakaszon viszont fokozódott a zajlás. így szolnok térségében pénteken már megállt a jég, s mintegy 30 kilométeres jégmező alakult ki. eddig az országban összesen 11 mellékfolyó vizét takarta be álló jégpáncél, s továbbra is a dráva az egyedüli, amely nem engedett a hidegnek és még mindig jégtelen.

az alacsony vízállás és a kemény hideg következtében tovább csökkent a fővárosban és környékén a partmenti kutak vízhozama, ezért fokozottabban kell igénybe venni a felszíni vízművet. a felszíni vízmű rácsozata előtt a dunán - próbaként - uszópontonokat vontak össze, hogy ezzel tartsák távol a dunába mélyített rácsozattól a jégtáblákat. sajnos azonban a jégkásásodás megindult. egyelőre a felszíni vízműben nyert víz egy részét vissza zudítják a dunába, hogy ezzel lassítsák a jégkásásodási folyamatot.

/folyt. köv. /
17.45/Lm

- 35 -

1802
SIF Day

bb 58. / a dunán is... 1. folyt./-ju

a felszíni vízműből még így is naponta mintegy 160.000 köbméter vizet juttathatnak a hálózatba. 24 óra alatt összesen 650.000 köbméter vizet kapott a főváros és csupán kőbánya ugynevezett felső zónájában mutatkoztak átmeneti vízellátási zavarok. szombaton és vasárnap - előre láthatólag - komolyabb vízellátási nehézségekkel nem kell számolni. tekintettel az alacsony vízállásra, a vízművek fokozottabban ellenőrzi a víz minőségét.

a dunai hajóút szűkületeiben a viziükör 20-30 százalékat jég fedi, s az alacsony vízállás miatt gázlók is nehezítik a hajózást. mindez gyors intézkedést követelt. a mahart vezetői pénteken úgy rendelkeztek, hogy a duna alsó szakasza egyelőre ne induljanak hajók, nehogy külföldi kikötőkben rekedjenek. regensburgból is magyar kikötők felé igyekeznek a vontatók és az uszályok. budapest és bécs között azonban egyelőre még szállítanak árut vízi úton. /mti/

bb 59. tudományos tájkonferencia a tanácsköztársaságról

vid-cs/tné-ju ká la 1968. december 13.

a tit nógrád megyei székházában pénteken tudományos tájkonferenciát rendeztek a magyar tanácsköztársaságról. a konferencián dr. mód atadár egyetemi tanár bevezető előadásában méltatta a magyar tanácsköztársaság történelmi jelentőségét. ugyancsak előadást tartott dr. liptai ervin kandidátus. /mti/

bb 60. a magyar újságírók országos szövetségének meghívására

gk-ju la 1968. december 13.

négytagú hivatalos szovjet küldöttség érkezett budapestre tiznapos tartózkodásra. a delegáció vezetője g. e. osztroverhov sebész professzor, a szovjet medicina kiadóvállalat főszerkesztője. tagjai: m. a. kincisz asszony, a rigai liesma kiadóvállalat igazgatója, a. d. arisztov, a moszkvai katonai kiadó főszerkesztője és i. v. davidov, a szovjetszkaja rosszija kiadóvállalat főszerkesztője. /mti/

18.00/ju

-36-

1800 Zeln
H. H. Day

bb 61. megnyílt a szegedi téli tárlat

vid-cs/tné-ju ká la 1968. december 13.

a szegedi móra ferenc muzeum horváth mihály utcai képtárában pénteken megnyitották a szegedi téli tárlatot. a kiállításon szegeden élő harminc, többségében fiatal művész 66 alkotását mutatják be. /mti/

bb 62. közlajkutatói tanácskozás a szegedi egyetemen

vid-kz/mné-ju ká la 1968. december 13.

közlajkutatói tanácskozást rendezett pénteken a szegedi józsef attila tudományegyetemen a magyarországi földtani társulat alföldi szakosztálya. a tanácskozás napirendjén a szeged-környéki szénhidrogén kutatások szakproblémái szerepeltek, továbbá az a kérdés, milyen segítséget nyújthatnak ezek megoldásához a szegedi egyetemi kutatók. közreműködésük hatékonyabbá tételére az év elején pályázatot is hirdetett a társulat. ennek értékelésére ugyancsak a pénteki ülésen került sor. a legjobb pályamunkák alkotói díjakat kaptak. /mti/

bb 63. borsos mihály kiállítása pécsen

vid-kz/mné-ju la 1968. december 13.

pénteken a pécsi janus pannonius muzeumban megnyílt borsos mihály kossuth díjas szobrászművész irodalmi vonatkozású alkotásainak kiállítása. láthatják a tárlaton az érdeklődők szabó lőrinc, kassák lajos és babits mihály portréját, a lighea szoborsorozat néhány darabját, továbbá nagyszámú könyvillusztrációt. /mti/

17.55/Lm

- 37 -

1800 Zeln
H. H. Day

bb 64. karácsonyi nyitvatartás

k hbj/ju la

1968. december 13.

Budapest főváros tanácsának végrehajtó bizottsága a főváros területén levő nyitvatartási üzletek karácsonyi nyitvatartási rendjét az alábbiak szerint szabályozza:

kereskedelem, december 15, vasárnap:

az egész éven át vasárnap is nyitva tartó élelmiszerboltok, az édesség- és dohányboltok, továbbá a vendéglátóhelyek a szokásos vasárnapi rend szerint, a főútvonalakon, közlekedési gócpontokon és a külső kerületek kereskedelmi központjaiban levő iparcikk-üzletek, könyvesboltok, áruházak 10-től 18 óráig tartanak nyitva. a többi fel nem sorolt élelmiszer- és iparcikk-üzlet, könyvesbolt, csarnok és piac zárva tart.

december 16 és 22 között valamennyi kereskedelmi üzlet, bolt, vendéglátó egység, piac a hétköznapi rendje szerint tart nyitva.

december 22, vasárnap:

valamennyi kereskedelmi üzlet, bolt, vendéglátó egység, piac a hétköznapi / pénteki / rendje szerint tart nyitva.

december 23, hétfő:

az egyműszakos élelmiszerüzletek a szokásos 6, illetve 7 órai nyitástól 19 óráig, míg a másfél műszakos és később nyitó egyműszakos élelmiszerboltok az egyébként szokásos rend szerint, de legalább 19 óráig tartanak nyitva. a kétműszakos élelmiszerboltok, az édesség- és dohányboltok, továbbá a vendéglátóhelyek a szombaton szokásos rendjük szerint tartanak nyitva. az iparcikk-üzletek és áruházak, könyvesboltok a szokásos nyitástól 19 óráig, a vásárcsarnokok és piacok pedig reggel 6 órától 19 óráig tartanak nyitva.

/ folyt. köv. /

18.07/-s

1816 Zsolt

- 38 -

bb 64. /karácsonyi... 1. folyt./-lm

december 24, kedd:

valamennyi élelmiszerüzlet, édességbolt, csarnok és piac 8 órától 13 óráig tart nyitva. a főútvonalakon, közlekedési gócpontokon, a külső kerületek kereskedelmi központjaiban levő iparcikk-üzletek, könyvesboltok, áruházak 9-től 13 óráig tartanak nyitva. a vendéglátóipari egységek /a pályaudvarok környékén és a főútvonalakon levő néhány étterem kivételével/ 17 órakor zárnak.

december 25, szerda:

valamennyi élelmiszerüzlet, édességbolt, iparcikk-üzlet, könyvesbolt, áruház, dohánybolt, csarnok, piac zárva tart. a vendéglátóipari egységek a szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

december 26, csütörtök:

az élelmiszerüzletek - az egyébként vasárnap árusító boltok is - továbbá a csarnokok és piacok, iparcikk-üzletek, könyvesboltok és áruházak zárva tartanak. a vendéglátóipari egységek, az édesség- és dohányboltok a vasárnapi árusítási rendjük szerint tartanak nyitva.

fodrászüzletek,

december 22, vasárnap:

a szokásos hétköznapi nyitvatartás 6.30-tól 21 óráig.

december 23, hétfő:

a szokásos hétköznapi nyitvatartás, 6.30-tól 21 óráig.

december 24, kedd:

nyitvatartás 6.30-tól 16.30 -ig.

december 25, szerdán és december 26-án csütörtökön minden fodrászüzlet zárva. a szállodákban, pályaudvarokon levő fodrászüzletek nyitvatartása az igényeknek megfelelően történik.

fényképészek:

december 22, vasárnap:

a szokásos hétköznapi nyitvatartás szerint.

/folyt.köv./

18.10/lm

1816 Zsolt
1932 Dny

- 39 -

bb 64. / karácsonyi 2. folyt./-ju

december 23, hétfő:

a szombati nyitvatartási rend szerint.

december 24, kedd:

a vasárnapi nyitvatartási rend szerint. / a kijelölt üzletek 10 től 18 óráig nyitva tartanak. /

december 25, szerda, 26 csütörtök:

minden fényképész-üzlet zárva.

szikviz- és üdítőital üzletek: / állami/:

december 22-én, vasárnap a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint. december 23-án, hétfőn a szokásos hétköznapi nyitvatartás szerint. december 24-én, kedden a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint. december 25-én szerda: minden üzlet zárva, december 26, csütörtök: nyitvatartás 8-tól 14 óráig.

magánkisipari üzletek:

fodrász üzlet december 22. vasárnap: szokásos hétköznapi nyitvatartás szerint. december 23, hétfő: nyitvatartás 7-től 19 óráig. december 24, kedd: nyitvatartás 7-től 14 óráig. december 25, szerda, 26, csütörtök: minden üzlet zárva.

szikvizkészítők:

december 22, vasárnap: szokásos hétköznapi nyitvatartás: december 23, hétfő: szokásos hétköznapi nyitvatartás. december 24, kedd: szokásos hétköznapi nyitvatartás. december 25, szerda: minden üzlet zárva. december 26, csütörtök: nyitvatartás 8-tól 14 óráig.

fővárosi fürdők:

december 22, vasárnap: rendes hétköznapi nyitvatartás. december 23, hétfő, szombati nyitvatartás. december 24, kedd: mindenütt vasárnapi nyitvatartás, azzal a változással, hogy a széchenyi és a szabadság strandon, valamint a gellért pezsgőfürdőben 15 óráig pénztár, 16 óráig a fürdő nyitva. december 25-én, szerdán minden fürdő és uszoda zárva. december 26, csütörtök: mindenütt vasárnapi nyitvatartás. meleg fürdők 13 óráig, Lukács és rudas uszoda 15 óráig, gellért pezsgőfürdő széchenyi, szabadság strandfürdő egész nap nyitva.
/ folyt. köv./

18.20/ju

-40-

1922 bel.
1930 Duj

bb 64. / karácsonyi.... 3. folyt./-ju

virágüzletek.

december 22-én és 23-án rendes munkanapi nyitvatartás. december 24-én minden üzlet egységesen 9 től 17 óráig tart nyitva. december 25-én minden üzlet egységesen 9 től 17 óráig tart nyitva. december 26-án a vasárnap nyitva tartó üzletek 9 -től 17 óráig tartanak nyitva. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

tr-ju la

1968. december 13.

a bb 38. számú hír / új növényfajták kaptak minősítést .../ első bekezdésnek 10. sorától a szöveg helyesen:

... az egyik a grácia elnevezésű, amely parkosításra igen alkalmas és nemzetközi újítást jelent, a másik a kék madár, amelynek különösen a kereskedelmi értéke kiváló. az előzetesen elismert.... /mti/

--

bb 65. vietnami szolidaritási gyűlés recskén

vid-kz/mné-ju la

1968. december 13.

a dnff megalakulásának 8. évfordulója alkalmából szolidaritási gyűlést rendeztek pénteken a heves megyei recsk községben. harmati sándor, az országos béketanács alelnöke mondott beszédet. a gyűlésen résztvevő és felszólalt le huu van, a dnff budapesti állandó képviselőjének ideiglenes vezetője. a gyűlés résztvevői a dnff párizsban tárgyaló képviselőjéhez és a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségéhez intézett táviratukban hangsúlyozták, hogy szolidárisak a hős vietnami nép harcával és sutyosan elítélik az amerikai egyesült államok imperialista agresszióját. /mti/

--

18.15

- 41 -

1822 bel.
1930 Duj

bb 66. a színházművészeti szövetség meghívására

t pr/gk-ju la

1968. december 13.

budapestre érkezett alekszandr dunajev érdemes művész, a moszkvai drámai színház főrendezője és joszif keller érdemes művész, a permi opera főrendezője, a szovjet színházi szakemberek vendégutjuk alatt a magyar színházak helyzetét tanulmányozzák. /mti/

bb 67. péter ernő,

gg-ju la

1968. december 13.

a pedagógusok szakszervezetének főtitkára pénteken hazaérkezett varsóból, a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége végrehajtó bizottságának üléséről. /mti/

bb 69. a debreceni vágóhidon

vid-kz/mné-ju la

1968. december 13.

pénteken levágták az idei százezredik kövérsertést, s a vágóhíddal ezzel teljesítették 1968. évi tervét, az év elejétől együttesen 300 vagon különböző huskésztípusot adtak piacra, s ebből csaknem 100 vagon a kolbász. /mti/

18. 30/Lm

1946. 12. 13.
1948. 12. 13.

- 42 -

bb 68. cukorrépa-termelési-feldolgozási tanácskozás sárvárott

a vid-kz/mné-Lm la

1968. december 13.

pénteken nyugatmagyarország 45 nagy termelőszövetkezetének vezetői a cukorrépa-termelés- és feldolgozás időszerű feldolgozásáról tanácskoztak sárvárott az ottani cukorgyár szakembereivel, a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy a következő években a legfontosabb tennivaló a répa cukortartalmanak növelése. állástfoglaltak a termelés gépesítése mellett, a mezőgazdasági üzemek, mint hangsúlyozták, csak így tudnak annyi cukorrépát termelni, hogy ne csak a belföldi ellátás legyen zavartalan, de a genfi „cukoregyezményben”, magyarországnak felkínált évi 5 000 vagon cukrot exportálhassuk is. több termelőszövetkezet képviselője javasolta, hogy a cukorgyárak - termelői előleg címén - adjanak hitelt gépvásárlásra. bejelentették az értekezleten, hogy a sárvári cukorgyárban a jövő évi kampányig nagyarányú korszerűsítést hajtanak végre. a gyár naponta 240-250 vagon répát dolgoz majd fel. /mti/

bb 70. tévedések vigjátéka - éjjeli menedékhely

t pr/gg-lm la

1968. december 13.

két fővárosi színház tartotta meg év végi bemutatóját pénteken. a budapesti nemzeti színház társulata agri istván rendezésében shakespeare tévedések vigjátéka című művét állította színpadra. a tapssal fogadott komédia főbb szerepeit gelley kornél, gáti józsef, sztankay istván, szersén gyula, csernus mariann, béres ilona és rajz jános játszotta.

a madách színházban gorkij éjjeli menedékhely című drámáját ujtották fel. a színművet ádám ottó rendezte, lukát pécsi sándor, szatint gábor miklós, a bárót mensáros lászló, kosztijovot gyenge árpád, vaszilisszát psota irén alakította. /mti/

18. 30/Lm

1946. 12. 13.
1948. 12. 13.

- 43 -

bb 71. magyarország volt az idei erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás legeredményesebb résztvevője

t jf/tr-ju la

1968. december 13.

n. Lehmann, az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás és vásár igazgatója pénteken az ndk centrumban sajtótájékoztatót ismertette a vásár jövő évi terveit. elmondotta, hogy magyarország 1961 óta háromszor vett részt az erfurti bemutatókon és idén különösen eredményesen szerepelt. 61 arany, 91 ezüst és 87 bronzérmével hazánk volt a legeredményesebb kiállító.

a jövő évi kiállításnak különös jelentőséget ad az, hogy az ndk 1969-ben ünnepli fennállásának 20. évfordulóját. ebből az alkalomból minden eddiginél színvonalasabbá teszik az erfurti bemutatót, amely jövőre a szokásosnál korábban nyit. március 8 és 16 között kerül sor a dísznövény-export bemutatóra. a kiállítás augusztus 23-án nyílik és október 7-ig tart. öt bemutatót rendeznek. újdonság lesz, hogy a vendégek megismerkedhetnek a földia melegházak legújabb típusaival, és működés közben mutatnak be olyan gépsorokat, amelyek önműködően válogatják, osztályozzák és csomagolják a különféle kertészeti termékeket. jövőre minden eddiginél nagyobb lehetőséget biztosítanak a kiállított termékek értékesítési szerződéseinek megkötésére.

a sajtótájékoztatót filmvetítés követte. /mti/

bb 73. dr. házi vencel külügyminiszterhelyettes
tné-ju la

1968. december 13.

bemutatózó látogatáson fogadta floreal chomon mediavilla-t, a kubai köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

18.50/Lm

- 44 -

1904 bel

bb 72. három nemzedék baráti találkozója - ünnepi megemlékezés a néphadsereg központi klubjában

t vt/gk-lm la

1968. december 13.

a magyar kommunista ifjúsági mozgalom fél évszázados jubileumáról három nemzedék baráti találkozásán emlékeztek meg pénteken délután a néphadsereg központi klubjában rendezett műsoros ünnepségen. megjelent az ünnepi eseményen czinege lajos vezérezredes, az mszmp politikai bizottságának cizetaggja, honvédelmi miniszter, méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára, néphadseregünk tábournoki és parancsnoki karának több tagja, valamint a szovjet hadsereg képviselőiben p.m. petrenko vezérőrnagy.

az ünnepség a divsz-induló hangjaival kezdődött, majd rövid műsor következett, amelyben a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének kórusa, szavalók és énekszólisták működtek közre. ezután kárpáti ferenc vezérőrnagy, a néphadsereg pártbizottság első titkára köszöntötte a résztvevőket, akiknek soraiban ott voltak a kommunista ifjúsági mozgalom régi harcosai, továbbá azok, akik a felszabadulás után csatlakoztak a kommunista ifjúsági mozgalomhoz és a legújabb nemzedék ifju képviselői, a kisz tagjai, akik a régi forradalmárokkal együtt építik, védelmezik hazánkban a szocializmust.

az üdvözlő szavak után molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

p.m. petrenko vezérőrnagy az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok komszomolistáinak és többi katonájának forró, baráti üdvözlését tolmácsolta a magyar kommunista ifjúsági szövetség tagjainak a jubileumi évforduló alkalmából, majd átadta a szovjet katonák ajándékait: lenin kicsinyített mellszobrát és egy festményt.

a baráti találkozó kedves epizódja volt, amikor méhes lajos a felszabadulás előtti kommunista ifjúsági mozgalom több harcosának kisz-érdeméremet, czinege lajos pedig a néphadseregben működő kisz-szervezetek kiemelkedő munkát végző aktivistáinak „a haza szolgálatáért” érdemérem különböző fokozatait nyújtotta át.

/folyt.köv./

18.45/Lm

- 45 -

le
20°-Dny

bb 72. / három nemzedék... 1. folyt./-ju

az egykori kimsz-tagok nevében molnár ^{mihály} ezredes, a mai ifjúkommisták képviselőjében hegedűs henrik szakaszvezető szőlt az ünnepségre egybegyűltekhez.

a baráti találkozó az internacionálé hangjaival ért véget, majd a honvédelmi miniszter fogadást adott a résztvevők tiszteletére. /mti/

bb 74. magyar-benelux kereskedelmi megállapodás

-ju la

1968. december 13.

a benelux államok és magyarország között érvényben lévő hosszulejáratu, három éves árucsereforgalmi megállapodás alapján, pénteken budapestén aláírták az 1968. évi árucsereforgalomra vonatkozó - korábban már parafált jegyzőkönyvet.

a jegyzőkönyvet magyar részről mádai istván, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, a benelux államok nevében p.y. de vleeschauwer belga és c. schoch holland nagykövet írta alá.

az aláírásnál jelen volt bacsoni jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese és kurtán sándor, a külügyminisztérium főosztályvezetője. /mti/

bb 75. megnyitották vértesi nándor keramikus művész kiállítását

k ol/tr-ju sr la

1968. december 13.

vértesi nándor keramikus művész első gyűjteményes kiállítását pénteken este nyitották meg a fényes adolf teremben. a tárlatot katonai imre, az iparművészeti múzeum osztályvezetője adta át a nagyközönségnek.

/ folyt. köv./

19.10/ju

-46-

ll
2000 Duj

bb 75. / megnyitották vértesi ... 1. folyt./-ju

a művész 1956-ban végezte el a főiskolát, ahol gábor istván és borsós miklós tanítványa volt. jelenleg vecsésen él, környezetének minden napjait naiv, őszinte megformálással jeleníti meg többalakos, szoborigényű színezett, égetett kerámiában.

a mintegy 30 alkotást a tervek szerint január 5-ig tekintetik meg az érdeklődők. /mti/

bb 76. tíz éve vidéken - jubileumi ünnepség az emg esztergomi gyárában

b vid-kz/mné-ju ká la

1968. december 13.

a vonatkozó kormányhatározat végrehajtásaként, tíz évvel ezelőtt az elsők között telepítette vidékre - esztergomba - egyik üzemét az elektronikus mérőkészülékek gyára, ugyanakkor, s ugyancsak a szervezett vidéki ipartelepítési program keretében, „költözött” a városba a szemüvegkeretgyár is.

az emg esztergomi gyárában pénteken ünnepségen emlékeztek meg a jubileumról. mint ez alkalomból rámutattak, a vidékre telepítés óta eltelt egy évtized alatt mindkét gyár messze tulszárnyalta azokat a célokat, amelyeket eredetileg eléjük tűztek. a szemüvegkeretgyárnak azóta a központja is esztergomba költözött, a másik üzem pedig az orvosi műszergyártás egyik fontos hazai bázisává fejlődött. sokszorososan megtérült az az 50 millió forintnyi beruházási költség, amit az utóbbi kialakításáta adtak. eredetileg úgy tervezték, hogy főképpen reléket gyártanak majd esztergomban. ehelyett ma a nagy szakértelmet, magas gyártási kultúrát igénylő elektronikus orvosi berendezések adják a gyár termelésének zömét. termékeinek 60 százalékát exportálja. a jövő év elején szállítják a 300. elektronikus agyáramvizsgáló berendezést a szovjetunióba. legújabb ilyen készülékükkel - 16-csatornás enkefalográf-fal - az európai cégek élvonalába kerültek. a gyár dolgozóinak száma jelenleg meghaladja 600-at. a magas gyártási kultúrát jellemzi, hogy minden harmadik fizikai munkásra jut egy-egy műszaki dolgozó. a pénteki jubileumi ünnepségen emléklakettet adtak át annak a 20 asszonynak és leánynak, akik az induláskor léptek munkavágyonyba. /mti/

19.06/Lm

- 47 -

2000 Duj

bb 77. anna moffo vendégfellépése az erkel színház januári műsorán

i ol/Lm sr

1968. december 13.

öt nyelven, több mint 60 szerepet énekel a világhírű anna moffo, aki januárban két alkalommal vendégszerepel az erkel színház színpadán.

anna moffo január 4-én a lammermoori lucia címszerepét éneklte, 8-án pedig a traviata főszerepében lép fel, partnere ez alkalommal ilosfalvy róbert lesz.

anna moffo 1956-ban az olasz tv-ben szerepelt első ízben nagyközönség előtt, a pillangókisasszony szerepében. ezt a felvételt azóta is a televíziós alakítás mintaképének tekintik szerte a világon. a sikeres kezdet után az énekesnő világkörüli turnét bonyolított le. fellépett a milánói scalában, a bécsi staatsoperben, a salzburgi fesztiválon, a chicagói operában, a salzburgi mozarteumban, emlékezetes sikereket aratott a new-yorki metropolitan-ban, szerepelt a londoni és new-yorki, valamint a philadelphiai és nyugatnémet tv-ben, európa és amerika szinte valamennyi jelentős hangversenytermében, énekéről több rangos hanglemezgyártó cég készített felvételt.

a moffo-előadásokra az operaházi közönségszervezési osztály által már korábban kiadott január 8-i jegyek január 4-re, a 11-i jegyek pedig január 8-ára érvényesek./mti/

bb 78. „vendéglő a tigrishez„ - megnyílt a szállodaépítési kiállítás

i sb/tr-lm la

1968. december 13.

a magyar építőművészek szövetsége szállodaépítési kiállítást rendezett, amelyet pénteken délután nyitott meg csaba lászló, a szövetség főtitkára. a kiállítás 54 táblója elsősorban az utóbbi 5-6 évben felépített korszerű üdülőhelyi és városi szállodákat mutatja be, de több makett fényképével izelítést ad a jövőből és néhány régi képpel emlékeztet a szállodaépítés múltjára is.

/folyt.köv./

19.13/-s

- 48 -

de
2000 Dny

bb 78. / „vendéglő... 1. folyt./-lm

többek között kiállították hild józsef, a híres pesti építész 1839-40-ben épített nádor utcai alkotása, a „vendéglő a tigrishez„ elnevezésű szálloda képét. érdekesség annak a plakátnak fényképmásolata, amely az „emmerling fogadója istván főherceghez„ szálló reklámja, s nemcsak a fogadót és az ablakaitól látható városképet - a budai várpalotát és a lánchidat - mutatja, hanem szolid árakat hirdet, s már napi 60-80 krajcárért kínálja szobáit a vendégeknek.

a kiállítást december 21-ig tekinthetik meg az érdeklődők, naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig a szövetség székházában - 8. kerület, puskin utca 26./mti/

..

bb 79. késsel a hátában verekedett

a vid-kz/mné-lm la

1968. december 13.

érdekes ügyben hozott ítéletet a gyulai megyei bíróság. az emberölési kísérlettel vádolt demeter jános 48 éves mezőhegyesi lakos perében a 47 éves bálint györgy - a sértett fél - volt a másodrendű vádlott. demeter jános és bálint györgy régi jóbarátok voltak. az évek óta elváltan élő bálint györgy demeter jánoséknál kapott ellátást. a házigazda - mint később kiderült, nem is ok nélkül - féltékeny lett, s kiutasította a házból barátját. felesége a házibarád után ment, sőt ottmaradt a hazahívására küldött 15 éves lánya is. augusztus 13-án demeter a vasútállomáson összetalálkozott a feleségével. megpróbálta rábírni a hazatérésre. bálint györgy védelmére kelt. a féltékeny férj markolatig a hátába szurt egy 17 centiméteres csontozókést. a kés pengéje beletört bálint györgy hátába. a sértett - késsel a hátában - felkapott egy lapátot és agyafőbe verte vetélytársát. így lett a sértett féltől másodrendű vádlott. demeter jánost a gyulai megyei bíróság két évi és tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte, a közügyektől két évre eltiltotta. bálint györgy hat hónapi felfüggesztett börtönbüntetést kapott. az ítélet jogerős./mti/

..

- 49 -

de

bb 80. a tehergépkocsi az árokba borult - a vezető meghalt.

i fe/lk-ju la

1968. december 13.

osztos károly 25 éves sofőr, ceglédberceli lakos a budapesti gépipari elektromos karbantartó vállalat tehergépkocsijával a dunapataj és kalocsa közötti uton az árokba borult. a vezető kórházba szállítás után meghalt.

a zalaszentgrót és tekenye közötti uton a rossz látási viszonyok ellenére a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját frankovics jános 26 éves motorszerelő és elütötte a gyalogosan haladó téth gyula 59 éves tsz-tagot, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a mentők a motorost is súlyos állapotban szállították kórházba. a baleset ügyében vizsgálat indult.

budapesten a x. kerületben a kada utcában a 95-ös autóbusz vezetője, kepka andrás 29 éves sofőr nem adta meg a járművel az elsőbbséget a gyalogátkelőhelyen és elütötte molnár pál 6 éves iskolai tanulót. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították a heimpál kórházba. a buszsofőr ellen eljárás indult.

a xiv. kerületben a hungária körut és a tábornok utca kereszteződésében egy személygépkocsi elütötte szász éva 16 éves ipari tanulót, aki súlyosan megsérült.

cziráki lajos 32 éves sofőr tehergépkocsival a mezőimre ut és a salgótarjáni ut kereszteződésében elmulasztotta a kötelező megállást és a járművel elütötte korda emil 72 éves nyugdíjast. a sérültet a mentők kórházba szállították, a vezető ellen eljárás indult.

a xii. kerületben a fodor utca és a pagony utca kereszteződésében németh ferenc 22 éves zenész - aki vezetői jogosítvánnyal nem rendelkezett - személygépkocsiját a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette, a járda szélének ütközött, majd felborult. súlyos sérüléssel került kórházba. /mti/

bb 83. pszichológiai tudományos társaság

t ms/tr-ju la

1968. december 13.

sport-pszichológiai szekciója pénteken tudományos ülést tartott az akadémián. dr. büchler rébert, a testnevelési főiskola tanára beszámolt a november elején moszkvában tartott sport-pszichológiai konferenciáról. /mti/

bb 81. fiatal matematikusok kitüntetése

t ms/tr szb la

1968. december 13.

pénteken a bolyai jános matematikai társulat helyiségében átadták az idei grünwald géza emlékdíjat, amellyel a társulat minden évben fiatal, tudományos fokozatot még nem szerzett kutatók munkásságát jutalmazza. az emlékdíj első fokozatát halász gábor, az akadémia matematikai kutató intézetének munkatársa kapta. a díj második fokozatában részesítették fischer pált, máte attilát, nemetz tibort és schipp ferencet.

ugyancsak átadták az egyetemi hallgatók és középiskolai tanulók részére kiírt schweitzer miklós emlékverseny díjait is. első díjat kapott gács péter, lovász lászló és makai endre. második díjat laczkovich miklós és pésa lajos, harmadik díjat babai lászló. valamennyien az ötvös loránd tudományegyetem természettudományi karának hallgatói. ezenkívül több fiatal matematikust, köztük középiskolai diákokat részesítettek dicsőreben és könyvjutalomban. /mti/

bb 82. megalakult a körösi csoma társaság

t ms/tr szb la

1968 december 13.

pénteken a magyar tudományos akadémián megalakult az orientalisztika hazai művelőit összefogó körösi csoma társaság. az alakuló ülésen pais dezső akadémikus elnöklésével elfogadták a társaság alapszabályait és megválasztották a vezetőséget, valamint a választmányt. a társaság elnöke ligeti lajos akadémikus, a neves orientalista lett, németh gyula akadémikust pedig tiszteletbeli elnökké választották.

x x x

Ligeti lajos a következőket mondta a társaság megalakulásának jelentőségéről:

- a magyar orientalisztikának közismerten nagy hagyományai vannak. a felszabadulás óta eltelt időszakban mind számszerűen, mind színvonal szempontjából is nagyon jelentős fiatal orientalista gárda nőtt fel. ezeknek a nemzetközi színvonalú fiatal szakembereknek szükségük van olyan szakmai fórumra, ahol kutatásaikról beszámolhatnak, a vitás kérdéseket tisztázhatják. szükség volt erre a testületre a hazai orientalisztikának a nemzetközi fórumokon való képviselése szempontjából is. /folyt.köv./

-51-

bb 82. /megalakult... 1. folyt./-szb

a társaság elsősorban a baráti országok hasonló testületeinek lesz partnere ebben a vonatkozásban. a társaságba tömörült kutatók száma és nemzetközi súlya alapján joggal reméljük, hogy a mai magyar orientalisztika méltón folytatja a régi nagy hagyományokat és új sikerekkel gazdagítja a magyar tudományt. /mti/

bb 84. bemutatták a nastasia című balettet

k ol/ szb sr

1968. december 13.

a román állami opera- és balettszínház hazánkban vendégszereplő művészei pénteken este az operaház színpadán bemutatták cornel trailescu nastasia című kétfelvonásos balettjét. a koreográfia oleg danovski, a díszlet és a jelmez ofelia tutoveanu tervezése. a librettót s. m. zamfirescu „nastasia kisasszony”, című tragikomédiája nyomán maga a koreográfus írta. a főbb szerepekben valentina massini, petre ciortea-t és dan moise-t láthatta a közönség. az est műsorán szerepelt még mozart: kis éji zene, johann strauss: keringő és ravel: bolero című műve is.

a magyar állami operaház zenekarát a sikerrel bemutatott kétfelvonásos szerzője, cornel trailescu vezényelte. /mti/

bb 85. időjárásjelentés

tr szb la

1968. december 13.

a meteorológiai intézet jelenti december 13-án, pénteken este:

hideg marad az idő

várható időjárás szombat estig: északon kevés felhő, délen felhős idő, néhány helyen havazással, hószállingózással. mérsékelt északi-északkeleti szél. hideg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 1 - mínusz 6 fok között. /mti/

--

- 52 -

bb 86. dr. práth károly bolgár kitüntetése

t fe/tr-ju la

1968. december 13.

a bolgár nemzetgyűlés elnöksége dr. práth károlyt, hazánk volt székfiai nagykövetét a magyar és a bolgár nép baráti kapcsolatainak elmélyítése terén szerzett érdemeiért a külföldieknek adományozható legmagasabb elismerésben részesítette, a „madarszki konnik”, érdemrend első fokozatával tüntette ki. vaszil bogdanov a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete pénteken este meleg szavak kíséretében nyújtotta át dr. práth károlynak a kitüntetést. a nagykövetségen megrendezett ünnepségen jelen volt erdélyi károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. /mti/

--

bb 87. albert crumeyrolle

tr-ju sr la

1968. december 13.

a toulousei egyetem matematikai professzora a magyar-francia kulturális munkaterv alapján két hetet tölt hazánkban. itt tartozkodása idején előadásokat tart az ötvös loránd, majd a szegedi és a debreceni tudományegyetemen. /mti/

--

bb 88. régészeti ásatások budapesten

gg-ju sr la

1968. december 13.

címmel nyílik kiállítás a budapesti történeti múzeum várbeli épületében szombaton. a kiállítás hétfő kivételével 10-18 óráig tekinthető meg. /mti/

--

bb 89. a közalkalmazottak szakszervezete

tm-ju sr la

1968. december 13.

területén működő szocialista brigádok vezetőinek küldöttei pénteken budapesten a néphadsereg központi klubjában tanácskoztak.

az országos tanácskozáson megvitatták a mozgalom tapasztalatait, a továbbfejlesztésével kapcsolatos feladatokat és megválasztották a küldöttek a szocialista brigádok III. országos értekezletére. /mti/

--

-53-

bb 90. szakszervezeti küldöttség utazott berlinbe

la/-s la

1968. december 13.

pénteken gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott berlinbe. a küldöttség részt vesz a szakszervezeti világszövetség végrehajtó bizottságának, majd ezt követően főtanácsának ülésén.

a küldöttséget a nyugati pályaudvaron a szot titkárságának tagjai búcsúztatták. az elutazásnál jelen volt dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete./mti/

210 Zeln

- v é g e -

-54-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. december 14.

bb 1. december 22-én és 23-án 131 mentesítő vonat indul a budapesti pályaudvarokról - jegyelővételt ajánl a MÁV

i hbj/tr-lm la

1968. december 14.

a MÁV számítása szerint december 21-től január 3-ig - tekintettel a hármas, illetve a kettős ünnepre - rendkívül nagy lesz a forgalom, valószínűleg nagyobb, mint más években. várhatóan legtöbben december 22-én és 23-án utaznak a fővárosból vidékre, mégpedig a debreceni, a nyíregyházi, a miskolci, a győri, a kiskunhalasi és a békéscsabai vonalak lesznek a legzsúfoltabbak. csak ezen a két napon budapestről 131 mentesítő vonat is szállítja az utasokat. december 30-ra is 43 mentesítő vonatot állít be a vasút. az ünnepi időszakban - tehát december 21-től január 3-ig - összesen 423 mentesítő vonatot közlekedtet. ezzel szemben - mivel a sokévi tapasztalatok azt mutatják, hogy karácsony napján nagyon kevesen utaznak, elsősorban a mellékvonalakon a menetrendekben meghirdetett vonatok közül néhányat leállít, de csak december 25-én. a változásokról az utasok az állomásokon jóelőre tájékozódhatnak.

az ünnepek előtt sokan utaznak olyanok, akik ritkábban szállnak vonatra, s elkapja őket az utazás izgalma, keresgőlik a szerelvényeket. a jó tájékoztatás érdekében a budapesti és a nagyobb vidéki pályaudvarokon megerősítik az információs szolgálatot, a csarnokokban a beosztott vasutasok közlik az érdeklődőkkel, mikor, honnan indulnak a szerelvények, stb.

/folyt.köv./

Zeln

- 1 -